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Współpraca gminy  
z organizacjami pozarządowymi

Podczas wspólnego posiedzenia Komisji Budżetu i Oświaty oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony 
Środowiska i Spraw Socjalnych Rady MiG Buk, które odbyło się 23 kwietnia br., został 
omówiony Program współpracy Miasta i Gminy Buk z organizacjami pozarządowymi – 
podsumowanie za lata 2020-2025. Ponadto zajęto się projektami uchwał, w tym między 
innymi dotyczącymi nadania tytułów „Zasłużony dla Miasta i Gminy Buk” wybitnym trzem 
osobom i zespołowi, którzy swoją działalnością społeczną, zawodową czy też artystyczną 
zdobyli powszechne uznanie i zasłużyli na tak zaszczytne wyróżnienie.

Głównym tematem posiedzenia prowa-
dzonego przez przewodniczącego Komisji 
Budżetu i Oświaty Mirosława Adamczaka 
był Program współpracy Miasta i Gminy Buk 
z organizacjami pozarządowymi – podsumo-
wanie za lata 2020-2025. Materiały w tym 
zakresie zostały przygotowane przez Joannę 
Napierałę – kierownika Referatu Administra-
cyjnego Urzędu MiG Buk.

Współpraca MiG Buk z organizacjami po-
zarządowymi w latach 2020-2025 opierała 
się na corocznie uchwalonym programie, 
który przyjmowany jest uchwałą Rady MiG 
Buk zawsze do końca listopada w roku po-
przedzającym. Dokument ten jest podstawą 
do ogłaszania konkursów ofert dla organi-
zacji prowadzących działalność pożytku 
publicznego. 

Coroczny wzrost środków  
dla organizacji pozarządowych

Jak wynika z opracowania, można zaob-
serwować ciągły wzrost środków finanso-
wych przeznaczanych na współpracę z or-
ganizacjami pozarządowymi. W 2020 roku 
z budżetu MiG Buk przyznane zostały środki 
finansowe w wysokości 159.480 zł, w 2001 
r. – 169.350 zł, w 2022 r. – 176.382 zł, w 2023 
r. – 208.702 zł, w 2024 r. – 236.243 zł, a w 

2025 roku dotacja została znacznie zwięk-
szona i wyniosła łącznie 460.082 zł, w tym 
udzielona dotacja specjalna w wysokości 
200 tys. zł na rzecz jednego z beneficjen-
tów – fundacji Akme, świadczącej szeroką 
pomoc na terenie naszej gminy w zakresie 
usług psychologicznych i psychiatrycznych.   
Liczba współpracujących podmiotów utrzy-
muje się na stabilnym poziomie – około 12 
podmiotów rocznie. 

– Dziękuję prężnie działającym w naszej 
gminie organizacjom pozarządowym, które 
chętnie korzystają ze wsparcia finansowe-
go gminy i podejmują liczne inicjatywy na 
rzecz mieszkańców; tym samym integrując 
różne grupy społeczne. Nasza gmina tętni 
życiem społecznym, co widać na każdym 
kroku, a mieszkańcy co roku wyczekują tej 
oferty i propozycji organizacji prowadzących 
działalność pożytku publicznego – mówił 
burmistrz MiG Buk Paweł Adam.

W latach 2020-2025 priorytetowymi ob-
szarami współpracy MiG Buk z organizacjami 
pozarządowymi były:

	● podtrzymywanie i upowszechnianie tra-
dycji narodowych, pielęgnowanie polsko-
ści oraz rozwój świadomości narodowej, 
obywatelskiej i kulturalnej;

	● ochrona i promocja zdrowia;

	● działania na rzecz osób niepełnospraw-
nych;

	● turystyka i krajoznawstwo oraz wypoczy-
nek dzieci i młodzieży;

	● wspieranie i upowszechnianie kultury 
fizycznej i sportu;

	● kultura, sztuka, oświata i edukacja, ochrona 
dóbr kultury i tradycji oraz dziedzictwa 
kulturowego i historycznego;

	● działania na rzecz integracji europejskiej 
oraz rozwijanie kontaktów i współpracy 
między społeczeństwami;

	● działalność na rzecz rodziny, macierzyń-
stwa, rodzicielstwa, upowszechniania 
i ochrony praw dziecka;

	● promocja zatrudnienia i aktywizacja za-
wodowa osób pozostających bez pracy 
i zagrożonych zwolnieniem z pracy.

Od 2025 roku z powodzeniem realizo-
wane jest nowe zadanie – ochrona zdro-
wia psychicznego, które jest prowadzone 
w ramach centrów zdrowia psychicznego, 
gdzie odbywają się konsultacje psycholo-
giczne i psychiatryczne dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych. Jest to obecnie bardzo ważny 
zakres pomocy naszym mieszkańcom i stąd 
tak znaczne dofinansowanie tej sfery elimino-
wania zagrożeń oraz profilaktyki w zakresie 
zdrowia psychicznego.

Reasumując, współpraca z organizacjami 
pozarządowymi w latach 2020-2025 układa 
się na wysokim poziomie, a ich działania 
przyczyniają się do znacznej aktywności spo-
łecznej organizacji pozarządowych. Analizu-
jąc przebieg tych inicjatyw i udział w nich 
mieszkańców gminy, można stwierdzić, że 
ich działalność dociera do coraz szerszego 
grona odbiorców. 

Zaproszeni goście
W komisji udział wzięło liczne grono 

Szanowni 
Państwo, 
Drodzy 
Mieszkańcy,

12 maja br. – konferencją prasową 
z udziałem władz powiatowych i wo-
jewódzkich – zainaugurowaliśmy 

długo oczekiwaną rewitalizację bukowskiego 
rynku – Placu Przemysława. Łączną wartość 
tego projektu oszacowano na kwotę 20,5 mln 
zł, z czego 16,3 mln zł będzie finansowana 
przez Unię Europejską w ramach Programu 
Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021-
2027. Zadanie będzie realizowane według 
systemu „zaprojektuj i wybuduj”. W tym 
scenariuszu dużą rolę odegra Powiatowy 
Konserwator Zabytków w Poznaniu i liczę 

na to, że wypracowany ostatecznie projekt 
zadowoli mieszkańców. 

W ostatnich latach wybudowali-
śmy parking buforowy przy ul. Wiel-
kowiejskiej, przeprowadziliśmy także 
konsultacje społeczne dotyczące mo-
dernizacji rynku oraz opracowaliśmy 

Gminny Program Rewitalizacji, obejmujący 
swoim zasięgiem obszar Placu Przemysława. 
Powołany został także zespół doradczy ds. 
rewitalizacji. Wszystkie te elementy sprawia-
ją, że jesteśmy dobrze przygotowani do tego, 
by zmierzyć się z tym jednym z największych 
wyzwań inwestycyjnych w historii bukow-
skiego samorządu. Niemniej przed nami 
kilka kolejnych lat wytężonej pracy, która 
od nas wszystkich będzie wymagała wiele 
cierpliwości i wyrozumiałości. 

Mijający miesiąc był okresem, w którym 
obchodziliśmy dwa znaczące jubileusze: 

80-lecie Biblioteki Publicznej i Kina w Buku 
oraz 30-lecie nadania imienia dr. Lecha Siudy 
Szkole Podstawowej w Szewcach. Obu insty-
tucjom serdecznie gratuluję i życzę, by co-
dzienna praca na rzecz naszych mieszkańców 
przynosiła wiele satysfakcji i radości, a wielo-
letnie doświadczenie było źródłem siły i mą-
drości. Gratuluję także nowemu Zarządowi 
Miejsko-Gminnego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP w Buku. Życzę Państwu 
dalszego rozwoju jednostek i nieustające-
go szacunku dla Waszej służby. Szczególne 
gratulacje i podziękowania składam na ręce 
zawodniczek, trenerów, rodziców i sympa-
tyków Bukowsko-Dopiewskiego Klubu Piłki 
Ręcznej, za zdobycie w Warszawie tytułu 
mistrzyń Polski juniorek młodszych. Brawo!

Paweł Adam 
Burmistrz Miasta i Gminy Buk
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zaproszonych przedstawicieli organizacji 
pozarządowych: Małgorzata Gałęcka – prze-
wodnicząca bukowskiego Stowarzyszenia 
„Amazonki”, Magdalena Plewa – komendant 
Szczepu ZHP Buk, Katarzyna Witczak – PTTK, 
Oddział w Buku, Paweł Skalik – prezes Za-
rządu Fundacji AKME, Bogdan Maćkowiak 
– prezes Stowarzyszenia na Rzecz Osób Nie-
pełnosprawnych „Promyk”, radny Remigiusz 
Maciejewski – przewodniczący Młodzie-
żowej Szkółki Wędkarskiej w Buku, Piotr 
Rusin – prezes Stowarzyszenia Bukowski 
Klub Biegacza, Arkadiusz Gielnik – prezes 
Klubu Żołnierzy Rezerwy Ligi Obrony Kraju 
w Buku, s. Anna Janicka – dyrektor Przed-
szkola Prowadzonego przez Zgromadzenie 
Sióstr Miłosierdzia św. Wincentego a’Paulo 
w Buku, Maria Andraszyk – prezes Stowa-
rzyszenia Bukowskie Mamy. 

Przedstawiciele organizacji pozarządo-
wych dziękowali gminie za środki finansowe, 
które umożliwiają im realizację społecznych 
inicjatyw w różnych obszarach działania. 
Szczególne podziękowania skierowali do 
kierownika Referatu Administracji Urzędu 
MiG Buk Joanny Napierały, na pomoc któ-
rej zawsze mogą liczyć, jak chociażby przy 
przygotowywaniu materiałów do wniosków, 
a później ich rozliczaniu. Przyznali, że pro-
wadzenie organizacji pozarządowych nie 
jest łatwe, ale wsparcie ze strony urzędu, 
też współpraca pomiędzy organizacjami, 
przynosi coraz lepsze efekty.

Obecna na komisji Agnieszka Słaby, dy-
rektor Ośrodka Pomocy Społecznej w Buku 
zwróciła uwagę na wspólne działania podej-
mowane przez różne organizacje. Podała przy-
kład mieszkania o charakterze wspomaganym, 
z którego korzystają podopieczni zarówno 
Stowarzyszenia na Rzecz Osób Niepełno-
sprawnych „Promyk”, jak i Fundacji Akme. 
Ponadto Fundacja Akme zapewnia możliwość 
kierowania mieszkańców do psychologa 
i psychiatry, co zdarza się w innych gminach 
zdecydowanie rzadziej niż na naszym terenie.

Przy okazji burmistrz Paweł Adam już 
teraz zaprosił organizacje pozarządowe do 
współpracy przy rewitalizacji bukowskiego 
rynku, aby ta nowa przestrzeń tak ważnego 
miejsca w Buku zachęcała mieszkańców do 
integracji.

Dodatkowy przedstawiciel 
w „Wielkopolskim Transporcie 
Regionalnym”

Kolejnym punktem komisji było omó-
wienie projektów uchwał.

Pierwszy dotyczył wyznaczenia dodat-
kowego przedstawiciela do Zgromadzenia 
Związku Powiatowo-Gminnego „Wielko-
polski Transport Regionalny”. W związku 
ze zwiększeniem udziału Miasta i Gminy 
Buk w finansowaniu Związku za 2025 rok 

zyskaliśmy możliwość wyznaczenia dodat-
kowego, oprócz burmistrza MiG Buk Pawła 
Adama pełniącego też funkcję członka Za-
rządu, przedstawiciela do „Wielkopolskiego 
Transportu Regionalnego”. Funkcja ta będzie 
pełniona społecznie od daty podjęcia uchwa-
ły do 31 marca 2027 roku. 

Burmistrz zaproponował i jednocześnie 
zarekomendował w imieniu wicestarosty 
Tomasza Łubińskiego, aby to zadanie po-
wierzyć obecnej na posiedzeniu komisji 
Aleksandrze Sadowskiej, która od wielu 
lat zajmuje się transportem publicznym, 
zarządzaniem projektami w sektorze mo-
bilności miejskiej i regionalnej, wdrażaniem 
nowoczesnych technologii w transporcie 
publicznym. Aleksandra Sadowska obecnie 
pracuje w Starostwie Powiatowym w Po-
znaniu na stanowisku głównego specjalisty 
ds. transportu publicznego – odpowiada za 
nadzór nad realizacją zintegrowanych pla-
nów rozwoju transportu oraz koordynację 
i współpracę między różnymi organizacjami 
przewozu, w tym transportu kolejowego i au-
tobusowego, szczególnie w obszarze węzłów 
przesiadkowych.
Propozycja spotkała się z akceptacją radnych. 

Poprawa bezpieczeństwa uczestników 
ruchu drogowego

Projekt uchwały w zakresie udzielenie 
pomocy finansowej w kwocie 250.000 zł, 
w formie dotacji celowej Powiatowi Po-
znańskiemu, na zadanie „Przebudowa drogi 
powiatowej 2498P w m. Dobra – dł. 0,25 
km” przedstawił burmistrz Paweł Adam, 
który mówił: – W związku ze zgłoszeniami 
mieszkańców dotyczącymi niebezpiecznych 
sytuacji stwarzających zagrożenia życia pie-
szych poruszających się poboczem drogi po-
wiatowej nr 2498P zachodzi konieczność 
poprawy bezpieczeństwa mniej chronionych 
uczestników ruchu i stąd taka propozycja 
w kierunku działań powiatu.

Likwidacja wyrobów zawierających 
azbest 

Kolejny projekt uchwały dotyczył party-
cypowania w kosztach w zakresie likwidacji 
wyrobów zawierających azbest na terenie 
Miasta i Gminy Buk. Na ten cel – na pomoc 
mieszkańcom w programie powiatowym 
w zakresie likwidacji wyrobów zawierają-
cych azbest oraz właściwe ich zagospodaro-
wanie – z budżetu gminy zostaną przezna-
czone środki finansowe w kwocie 30.000 zł.

Wsparcie krótkoterminowe
Projekt uchwały w zakresie ustalenia 

szczegółowych warunków przyznawania 
usług wsparcia krótkoterminowego świad-
czonych w formie dziennej i w formie pobytu 
całodobowego oraz warunków odpłatności 

za te usługi oraz szczegółowych warunków 
częściowego lub całkowitego zwolnienia od 
opłat, jak również trybu ich pobierania przed-
stawiła dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej 
– Agnieszka Słaby. Opieka krótkoterminowa 
ma za zadanie odciążenie członków rodzi-
ny lub opiekunów osób zależnych poprzez 
wsparcie ich w codziennych obowiązkach lub 
zapewnienie czasowego zastępstwa. Usługi 
te mogą służyć również okresowemu zabez-
pieczeniu potrzeb osób niesamodzielnych 
w sytuacji, gdy opiekunowie z różnych po-
wodów nie będą mogli czasowo wykonywać 
swoich obowiązków (np. z powodu choroby). 
Z rozeznanych przez OPS w Buku potrzeb 
mieszkańców gminy w tym zakresie, głównie 
osób niepełnosprawnych, wynika, że taka 
forma pomocy jest potrzebna i oczekiwana, 
choć nie obejmie dużej liczby osób z powodu 
ograniczeń budżetowych. 

Zasłużeni dla Miasta i Gminy Buk
Burmistrz Paweł Adam przedstawił pro-

jekty uchwał dotyczące nadania tytułów „Za-
służony dla Miasta i Gminy Buk” wybitnym 
osobom, których osiągnięcia i zasługi dla 
naszej społeczności lokalnej są dobrze znane.

Pierwszy z zaproponowanych kandyda-
tów – Franciszek Gawron jako dyrektor Szko-
ły Podstawowej w Buku stale podejmował 
działania na rzecz poprawy bazy oświatowej 
(np. zbudowanie nowego pawilonu przy ul. 
Szkolnej, urządzenie pracowni przedmioto-
wych, stołówki, gabinetu stomatologicznego, 
boiska, nadania Szkole imienia „Bohaterów 
Bukowskich”); zarządzał nie tylko szkołą 
w Buku, ale także podległymi jej filiami 
w okolicznych wsiach.

Kolejnym kandydatem do tego zaszczyt-
nego tytułu jest Piotr Andrzejewski, który 
od 1975 roku działa w Klubie Oficerów Re-
zerwy w Buku, przez 11 lat pełnił funkcję jej 
Prezesa, a teraz Zastępcy Prezesa. Uczest-
niczył w rozbudowie strzelnicy, organizacji 
amatorskich zawodów strzeleckich i szkoleń 
z obronności, reprezentował bukowski Klub 
na licznych zawodach lokalnych, powiato-
wych i wojewódzkich. 

Do rozwoju i promocji kultury oraz bu-
dowania tożsamości lokalnej społeczności 
przyczynia się kolejny kandydat do wyróżnie-
nia – Leszek Górka. Jest on wybitnym twór-
cą, pedagogiem, założycielem i dyrygentem 
Zespołu Kameralnego „Amici Canti”, prowa-
dzi Festiwal Muzyki Kameralnej im. ks. dra 
Józefa Surzyńskiego w Buku, współtworzył 
Dziecięcą Grupę Wokalną DoMiSol. 

W zakresie działalności kulturalnej za-
proponowanym kandydatem, jest Zespół 
Kameralny „Amici Canti” – od 30 lat działa-
jący przy Miejsko-Gminnym Ośrodku Kultury 
w Buku i stanowiący jeden z najważniejszych 
filarów życia kulturalnego w naszej gminie. 
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Wyróżnia się wysokim poziomem artystycz-
nym oraz szerokim repertuarem – od muzyki 
klasycznej po projekty rozrywkowe.  Zespół 
skutecznie reprezentuje gminę na arenie re-
gionalnej, ogólnopolskiej i międzynarodowej, 
przyczyniając się do jej promocji. 

Projekty uchwał w zakresie nominowa-
nych do tego zaszczytnego tytułu spotkały 
się z akceptacją radnych i zostały skierowane 
pod obrady. Uroczystość wręczenia tytułów 
„Zasłużony dla Miasta i Gminy Buk” odbyła się 
podczas obchodów Święta Konstytucji 3 Maja.

Korekty uchwał budżetowych
Projekty uchwał w zakresie zmiany 

uchwały budżetowej Miasta i Gminy Buk na 
2026 rok oraz zmiany uchwały w sprawie 
uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finanso-
wej Miasta i Gminy Buk na lata 2026-2045 
omówiła Marzena Kalotka – skarbnik MiG 
Buk. W uchwale budżetowej zaproponowane 
zmiany dotyczyły między innymi wydatków 
na remont infrastruktury drogowej, nadzoru 
zadań inwestycyjnych, wniesienia wkładu do 
Zakładu Gospodarki Komunalnej w Buku, 
najmu pomieszczeń oraz ich remontu w bu-
dynku byłej Bukowianki – w celu stworze-
nia miejsca dla funkcjonowania Biblioteki 
w Buku, wsparcia działalności bieżącej Miej-
sko-Gminnego Ośrodka Kultury, pozyskanej 
refundacji wydatków poniesionych w 2025 
roku na zadanie „Eko-adaptacja i Eko-edu-
kacja w Mieście i Gminie Buk”.

Do uchwały Wieloletniej Prognozy Fi-
nansowej MiG Buk na ten rok zostały wpro-
wadzone zmiany dotyczące najmu pomiesz-
czeń na piętrze budynku byłej Bukowianki 
– na potrzeby Biblioteki oraz zwiększenia 
kapitału zakładowego do Spółki Zakładu 
Gospodarki Komunalnej, co związane jest 
między innymi z koniecznością budowy Sta-
cji Uzdatniania Wody w Buku, oczyszczalni 
ścieków w Wielkiej Wsi, ciągłą modernizacją 
urządzeń wodociągowych i kanalizacyjnych, 
wykonaniem sieci kanalizacji sanitarnej oraz 
studni przyłączeniowych w celu podłączenia 
do sieci kanalizacyjnej Szkoły Podstawowej 
i powstającej hali sportowej w Dobieżynie.

Przedmiotowe projekty zostały pozytyw-
nie zaopiniowane przez radnych i skierowane 
na najbliższą sesję. 

Ponadto podczas komisji pozytywnie 
zostały zaopiniowane projekty 
uchwał dotyczące:

– miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenu położonego w Kal-
wach, w rejonie ul. Stara Droga;

– miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenów położonych w rejo-
nie ul. Dworcowej, torów kolejowych, drogi 
do Szewc, rzeki Trupiny w Buku;

– miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego terenu położonego w Dobie-
żynie w rejonie ul. Stęszewskiej;

– udzielenia pomocy finansowej dla Wo-
jewództwa Wielkopolskiego na wsparcie bu-
dowy Muzeum Powstania Wielkopolskiego 
1918-1919;

– określenia sezonu kąpielowego oraz 
wykazu kąpielisk na terenie Miasta i Gminy 
Buk w roku; 

– nadania nazwy ulicy Za Lasem w Wy-
soczce;

– wyrażenia zgody na udzielenie boni-
fikaty od opłat rocznych z tytułu trwałego 
zarządu Ośrodkowi Sportu i Rekreacji z sie-
dzibą w Buku.

Sprawy bieżące
W tym punkcie komisji radni zgłaszali 

sprawy mieszkańców, które dotyczyły mię-
dzy innymi: oświetlenia ulicznego w Nie-
pruszewie, budowy hali sportowej w Do-
bieżynie, równania dróg, remontu szatni 
Niepruszewskiego Klubu Sportowego. 

Ponadto radny Paweł Łubiński zapro-
sił na XXXIV Spartakus Cup – ogólnopolski 
turniej piłki ręcznej w dn. 24-26.04.br., pod-
czas którego 14 zespołów z 6 województw 
powalczy o statuetkę Spartakusa; odbędzie 
się też kurs udzielania pierwszej pomocy. 
Na tym komisja zakończyła posiedzenie.

Edyta Wasielewska

Z obrad sesji
W dniu 28 kwietnia 2026 roku odbyła się XXII sesja 
Rady Miasta i Gminy Buk.

Porządek sesji:
I. Sprawy organizacyjne.
1.	 Otwarcie XXII sesji Rady Miasta i Gminy oraz stwierdzenie 

prawomocności obrad.
2.	 Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

II. Informacje. Sprawozdania.
1.	 Sprawozdanie z działalności Burmistrza Miasta i Gminy Buk 

między sesjami.

III. Rozpatrzenie projektów uchwał.
1.	 Nadanie tytułu „ZASŁUŻONY DLA MIASTA I GMINY BUK” Panu 

Franciszkowi Gawronowi.
2.	 Nadanie tytułu „ZASŁUŻONY DLA MIASTA I GMINY BUK” Panu 

Piotrowi Andrzejewskiemu.
3.	 Nadanie tytułu „ZASŁUŻONY DLA MIASTA I GMINY BUK” Panu 

Leszkowi Górce.
4.	 Nadanie tytułu „ZASŁUŻONY DLA MIASTA I GMINY BUK” 

Zespołowi kameralnemu „Amici Canti”.
5.	 Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego terenu 

położonego w Kalwach, w rejonie ul. Stara Droga.
6.	 Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego terenów 

położonych w rejonie ul. Dworcowej, torów kolejowych, drogi 
do Szewc, rzeki Trupiny w Buku.

7.	 Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego terenu 
położonego w Dobieżynie w rejonie ul. Stęszewskiej.

8.	 Udzielenie pomocy finansowej dla Województwa Wielko-

polskiego na wsparcie budowy Muzeum Powstania Wiel-
kopolskiego 1918-1919.

9.	 Udzielenie pomocy finansowej w formie dotacji celowej Po-
wiatowi Poznańskiemu na zadanie pn.: „Przebudowa drogi 
powiatowej 2498P w m. Dobra – dł. 0,25 km”.

10.	Ustalenie szczegółowych warunków przyznawania usług 
wsparcia krótkoterminowego świadczonych w formie dziennej 
i w formie pobytu całodobowego oraz warunków odpłatności 
za te usługi oraz szczegółowych warunków częściowego 
lub całkowitego zwolnienia od opłat, jak również trybu ich 
pobierania.

11.	Określenie sezonu kąpielowego oraz wykazu kąpielisk na 
terenie Miasta i Gminy Buk w roku 2026.

12.	Partycypowanie w kosztach w zakresie likwidacji wyrobów 
zawierających azbest na terenie Miasta i Gminy Buk.

13.	Wyrażenie zgody na udzielenie bonifikaty od opłat rocz-
nych z tytułu trwałego zarządu Ośrodkowi Sportu i Rekreacji 
z siedzibą w Buku.

14.	Nadanie nazwy ulicy Za Lasem w Wysoczce.
15.	Wyznaczenie dodatkowego przedstawiciela do Zgromadze-

nia Związku powiatowo-gminnego „Wielkopolski Transport 
Regionalny”.

16.	Zmiana uchwały budżetowej Miasta i Gminy Buk na 2026 rok.
17.	Zmiana Uchwały Nr XVIII/135/2025 Rady Miasta i Gminy Buk 

z dnia 18 grudnia 2025r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Buk na lata 2026-2045.

IV. Interpelacje i zapytania.
V. Oświadczenia radnych.
VI. Wystąpienia osób niebędących radnymi.
VII. Komunikaty.
VIII. Zakończenie.

Rewitalizacja rynku, minibusy w komu-
nikacji gminnej i zakaz sprzedaży  
alkoholu w godzinach nocnych

Podczas sesji Rady Miasta i Gminy Buk, która odbyła się 28 kwietnia br., radni podjęli 
uchwały, w tym między innymi dotyczące nadania tytułów „Zasłużony dla Miasta 
i Gminy Buk”. Burmistrz MiG Buk Paweł Adam omówił realizowane inwestycje 
i prowadzone przetargi, poinformował między innymi o pozyskaniu nowoczesnych 
i wygodnych minibusów dla komunikacji gminnej, powołaniu zespołu roboczego 
do spraw rewitalizacji bukowskiego rynku oraz podjętych działaniach w związku 
z problemem przemocy rówieśniczej w szkołach na terenie naszej gminy.

W części sprawozdawczej sesji, którą po-
prowadził przewodniczący Rady MiG Buk 
Andrzej Jankowski, burmistrz Paweł Adam 

przedstawił sprawozdanie z działalności mię-
dzysesyjnej – od 4 marca do 28 kwietnia br.
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Inwestycje i przetargi
 Burmistrz omówił realizowane i pla-

nowane inwestycje oraz związane z tym 
postępowania przetargowe, takie jak:

	● budowa ścieżki rowerowej w ciągu drogi 
powiatowej nr 2496P, odc. Otusz – stacja 
kolejowa Otusz – Miasto i Gmina Buk – 
postępowanie prowadzi powiat i jest na 
etapie wyboru wykonawcy:

	● przebudowa drogi powiatowej nr 2498P 
w miejscowości Dobra, gmina Buk – 
została podpisana umowa pomiędzy 
powiatem a wykonawcą – przy udziale 
finansowym gminy;

	● budowa wiaduktu na przejeździe kole-
jowym w ciągu drogi powiatowej Buk 
– Szewce – zabezpieczenie środków fi-
nansowych w wysokości 6 mln zł w bu-
dżecie MiG Buk i Wieloletniej Prognozie 
Finansowej, postępowanie przetargowe 
w przygotowaniu przez powiat;

	● wydłużenie istniejącego przejścia pod-
ziemnego – PKP PLK na stacji Buk zloka-
lizowanego na linii kolejowej nr 3 War-
szawa Zachodnia – Kunowice – z racji 
zmienionego montażu finansowego 
przedsięwzięcia ma miejsce przygoto-
wanie nowego harmonogramu prac;

	● remont chodnika na ul. Jarzębinowej 
w Dobieżynie – zadanie realizowane 
przez Powiat Poznański – w przygoto-
waniu;

	● dobudowa zewnętrznego szybu win-
dowego wraz z dostawą i montażem 
windy osobowej przy budynku Szkoły 
Podstawowej w Dobieżynie – w związku 
z tym, że najniższa oferta wykonawcy 
przekraczała zaplanowane środki w bu-
dżecie gminy, przetarg został unieważ-
niony, zaplanowano nowe postępowanie 
przetargowe;

	● termomodernizacja budynku Przedszko-
la im. Krasnala Hałabały w Buku – re-
zygnacja z realizacji projektu z powodu 
kolizji prognozowanego harmonogramu 
prac z wymogami postawionymi przez 
instytucję dotującą;

	● termomodernizacja budynku Szkoły 
Podstawowej w Buku przy ul. Szkol-
nej – przeprowadzono prace z zakresu 
ornitologii – związane z wykonaniem 
decyzji RDOŚ w Poznaniu, wyłoniono 
wykonawcę dokumentacji technicznej, 
przedstawiono wniosek do Instytucji 
Zarządzającej o przedłużenie realizacji 
projektu do października 2027 r.;

	● wykonanie elementów małej architek-
tury oraz urządzeń rekreacyjnych na 
terenie MiG Buk w miejscowościach: Nie-
pruszewo, Dobieżyn, Buk oraz Dakowy 
Suche – w wyniku przeprowadzonych 
postępowań przetargowych część ofert 
wykonawców została zaakceptowana, 

inne przekraczały zaplanowane środki, 
a na jedno zadanie nie udało się doko-
nać wyboru wykonawcy. Stan aktualny: 
w trakcie podpisywania umów, a nowe 
postępowanie przetargowe będzie na 
fontanny stawowe;

	● odbudowa stawu przy ul. Bukowskiej 
w miejscowości Szewce wraz z prze-
budową przyległego rowu – podpisano 
umowę z wykonawcą;

	● odbudowa z rozbudową oraz przebudo-
wą istniejącego stawu w Sznyfinie – na 
etapie wyłaniania wykonawcy;

	● utworzenie Aktywnego Placu Zabaw przy 
Miejskim Żłobku „Bukowianka” w Buku 
poprzez przebudowę i doposażenie ist-
niejącego placu zabaw – w dn. 16.03.br. 
w WUW w Poznaniu odbyło się uroczyste 
podpisanie umowy o dofinansowanie 
w kwocie 298.102 zł. W wyniku postępo-
wania przetargowego wyłoniono wyko-
nawcę, na etapie podpisywania umowy;

	● zakup i montaż lamp solarnych – podpi-
sano umowę z wykonawcą z terminem 
wykonania do 30 czerwca br.

Zakład Gospodarki Komunalnej
 Burmistrz poinformował, że Bank Gospo-

darki Krajowej udzielił Pożyczki Wspierającej 
Zieloną Transformację Miast w wysokości 
37.176.059 zł Zakładowi Gospodarki Ko-
munalnej. Środki zostaną przeznaczone na 
refinansowanie budowy Stacji Uzdatniania 
Wody w Kalwach, budowę kanalizacji sani-
tarnej wraz z przyłączami w Kalwach, rozbu-
dowę Oczyszczalni Ścieków w Niepruszewie.

 Zakończono budowę kanalizacji sani-
tarnej w Kalwach. Wykonano: 220 m sieci 
kanalizacji sanitarnej PVC o średnicy 200 
mm, 661 m sieci kanalizacji sanitarnej PVC 
o średnicy 250 mm, przyłącza kanalizacji 
sanitarnej grawitacyjnej PVC o średnicy 160 
mm w ilości 42 sztuki. 

Budowa hali sportowej w Dobieżynie
 Burmistrz poinformował o podjętych 

działaniach związanych z opóźnieniami na 
budowie hali sportowej w Dobieżynie. W dn. 
26.03.br., w związku z niewywiązywaniem 
się przez wykonawcę z ciążących na nim 
obowiązków, gmina odstąpiła od umowy. 
Następnie w dn. 02.04.br. gmina wystąpiła 
do wykonawcy z wnioskiem o sporządze-
nie szczegółowej inwentaryzacji robót. 
Niestety, przedsiębiorca poinformował, że 
nie przystąpi do tych prac. W następstwie 
tych zdarzeń gmina nałożyła na niego karę 
finansową w kwocie 1.956.540 zł. Jak wyni-
ka z analiz przeprowadzonych przez zespół 
inspektorów nadzoru inwestorskiego, obec-
ne zaawansowanie robót zostało określo-
ne na poziomie około 85%. Ponadto gmina 
zwróciła się do wykonawcy z wnioskiem 

o natychmiastowe uporządkowanie terenu 
przyległego do terenu inwestycji. 

Remont pomieszczeń „Bukowianki”
 Została podpisana umowa najmu 

pomieszczeń „Bukowianki” o łącznej po-
wierzchni 156 m2 na parterze budynku przy 
ul. Dobieżyńskiej 1C (przy pomieszczeniach 
OPS) w Buku na cele nowej lokalizacji Bi-
blioteki Publicznej. Rozpoczęto już prace 
remontowe: montaż instalacji CO, wodno-ka-
nalizacyjne, elektryczne, zakup wykładziny 
wraz z montażem, wykonanie posadzki i inne.

Przy okazji Burmistrz poinformował, 
że na Placu Reszki wykonano mycie oraz 
impregnację kostki brukowej oraz został 
wyczyszczony Pomnik Bohaterów Ziemi 
Bukowskiej.

Ośrodek Sportu i Rekreacji
 Placówka zrealizowała nowe prace na 

terenie kąpieliska – prace ziemne, podłą-
czenie do kanalizacji sanitarnej budynku 
gospodarczego, wyrównanie terenu pomię-
dzy parkingiem a budynkiem gospodarczym, 
wykonanie przyłącza wody i kanalizacji pod 
nowe punkty gastronomiczne, zamontowa-
nie tymczasowego ogrodzenia ochronnego 
wzdłuż linii brzegowej, przygotowanie boisk 
sportowych.

 Na etapie rozstrzygnięcia jest wniosek 
o dofinansowanie dotyczące unowocześnie-
nia boiska w Buku, w ramach Programu bu-
dowy pełnowymiarowych boisk piłkarskich 
realizowanego przez Ministerstwo Sportu 
i Rekreacji. Ubiegamy się o środki zewnętrzne 
w kwocie 641.774 zł, wartość całego projek-
tu: 1.283.549 zł.

Solidne dopłaty  
do budownictwa komunalnego

 Z Bankiem Gospodarstwa Krajowego, 
w ramach Funduszu Dopłat została podpi-
sana umowa na refundację kosztów dla 3 
lokali mieszkalnych w kupionym uprzednio 
budynku przy ul. Szarych Szeregów – do-
finansowanie w kwocie 278.139 zł. Druga 
umowa z BGK dotyczy planowanej dużej 
inwestycji – budowy 11 budynków miesz-
kalnych jednorodzinnych dwulokalowych 
na działce gminnej przy ul. Niegolewskich 
– w wysokości 3.666.193 zł. Wartość tego 
zadania oszacowano na kwotę ponad 4,5 
mln zł. 

Spotkanie z wicemarszałkiem 
Wojciechem Jankowiakiem

W dn. 04.03.br. burmistrz Paweł Adam 
spotkał się z wicemarszałkiem województwa 
wielkopolskiego Wojciechem Jankowiakiem 
i rozmawiał o sprawach kluczowych dla na-
szej gminy: rewitalizacji bukowskiego rynku, 
budowy obwodnicy Niepruszewa, budowy 
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północno-zachodniej obwodnicy Buku oraz 
o innych znaczących dla gminy przedsię-
wzięciach, zabiegając o wsparcie środkami 
samorządu województwa.

Rewitalizacja rynku – zespół roboczy
Burmistrz Paweł Adam poinformował, 

że w dn. 30.03.br. powołał zespół roboczy 
do spraw rewitalizacji Placu Przemysława. 
W jego składzie znaleźli się: koordynator 
projektu Gerard Masłowski  – nadzorował 
i doradzał przy realizacji kluczowych pro-
jektów infrastrukturalnych w Poznaniu, 
takich jak przebudowa Ronda Kaponiera 
i rewitalizacja Starego Rynku, Mariusz Wi-
śniewski – były wiceprezydent Poznania (w 
przeszłości odpowiedzialny między innymi 
za rewitalizację Starego Rynku w stolicy Wiel-
kopolski), wicestarosta poznański Tomasz 
Łubiński, przewodniczący Rady MiG Buk 
Andrzej Jankowski, zastępca burmistrza 
MiG Buk Tomasz Plewa, sekretarz MiG Buk 
Aleksandra Wawrzyniak oraz pracownicy 
Urzędu MiG Buk: kierownik Referatu Go-
spodarki Przestrzennej Maciej Lechniak, 
specjalista ds. zamówień publicznych Bar-
tosz Pitak i główna specjalistka ds. pozyski-
wania funduszy Joanna Bobowska, a także 
prezes bukowskiego Oddziału PTTK Hubert 
Wejmann. Celem pierwszego spotkania było 
przeanalizowanie warunków umowy dota-
cyjnej, a nadto przedyskutowanie kwestii 
dotyczących rozpisania postępowania prze-
targowego oraz wstępnego harmonogramu 
realizacji zadania.

Na rewitalizację bukowskiego rynku gmi-
na ma otrzymać kwotę w wysokości 16,3 
mln zł, a wartość całkowitą projektu osza-
cowano na blisko 20,5 mln zł. W dniu 16.04.
br. została podpisana umowa z Samorządem 
Województwa Wielkopolskiego dotycząca 
dofinansowania tego projektu. Z uwagi na 
fakt, przeciągającej się procedury wyłania-
nia beneficjentów, czas na realizację zadania 
znacznie się skrócił i dlatego burmistrz wy-
stąpił z pismem do Marszałka Województwa 
o wydłużenie terminu realizacji naszego pro-
jektu. W odpowiedzi – instytucja zarządza-
jąca środkami unijnymi wyraziła zgodę na 
przedłużenie terminu zakończenia zadania 
do 31 grudnia 2028 roku. 

Wnioski aplikacyjne o dofinansowanie
 Gmina zamierza złożyć wniosek apli-

kacyjny w ramach programu DUAL-USE 
„Wzmocnienie bezpieczeństwa i odporności 
regionalnej Wielkopolski” – na adaptację bu-
dynku przedszkola na potrzeby miejsca cza-
sowego przebywania ludności w sytuacjach 
kryzysowych i nadzwyczajnych. Maksymalny 
poziom dofinansowania unijnego ma wy-
nieść 80% kosztów zadania. Nasz wniosek 
aplikacyjny będzie dotyczył kompleksowej 

adaptacji obiektu Przedszkola im. Krasnala 
Hałabały na podwójny cel. 

Spotkanie w sprawie  
Jeziora Niepruszewskiego

W dn. 10.04.br. w Urzędzie MiG Buk 
odbyło się spotkanie, z udziałem między 
innymi wójta gminy Dopiewo Sławomira 
Skrzypczaka oraz wiceprezesa Stowarzy-
szenia Lokalna Grupa Działania „Źródło” 
Andrzeja Szymańskiego, dotyczące Jeziora 
Niepruszewskiego. Zastanawiano się, jak 
przy pomocy ekologicznych rozwiązań za-
dbać o czystość i kondycję biologiczną jeziora. 
Zgodnie stwierdzono, że tylko wspólne dzia-
łania gmin mogą przynieść oczekiwany efekt. 
W ramach kolejnych działań zaplanowano 
pobranie próbek wody z jeziora, aby dokonać 
ich badań, w pełni zdiagnozować problem 
i dążyć do czystości akwenu.

Odnowione busy  
w komunikacji gminnej 

Burmistrz poinformował, że odmienione 
minibusy Mercedes-Benz Sprinter kursują 
w naszej gminie, w ramach bezpłatnej ko-
munikacji gminnej. Pozyskane nowoczesne 
i wygodne pojazdy już wożą pasażerów na 
liniach 781, 782 i 783.

Minibusy mogą teraz zabrać ponad 30 
pasażerów (dotychczas – jedynie 24), a jeden 
z nich z trzema osiami – nawet do 40. Są 
równocześnie dostosowane do osób z nie-
pełnosprawnościami, mają monitoring, dwie 
pary drzwi – co ułatwia szybsze wsiadanie 
i wysiadanie oraz lepiej sprawdzają się na 
wąskich drogach i w gęstej zabudowie. Mini-
busy są rocznikowo młodsze, też o mniejszym 
przebiegu niż te, które dotychczas jeździły 
po naszych drogach. Zmiany realizowane są 
przez „Wielkopolski Transport Regionalny” 
i PKS Poznań S.A. 

Spotkanie w siedzibie WTR
W dn. 28.04.br. Burmistrz spotkał się 

z dyrektorem Biura Związku Powiato-
wo-Gminnego „Wielkopolski Transport 
Regionalny” Zbigniewem Rusakiem oraz 
Mariuszem Wiśniewskim – członkiem Za-
rządu Kolei Wielkopolskich. Celem spotkania 
było funkcjonowanie komunikacji gminnej 
w kontekście nowelizacji ustawy o publicz-
nym transporcie zbiorowym. Komunikacja 
gminy Buk wymaga nieustannej modyfikacji, 
tak aby uwzględnić oczekiwania i potrzeby 
mieszkańców.

Sprzedaż mienia gminnego 
Gmina przeprowadziła przetarg na sprze-

daż czterech działek budowlanych w Nie-
pruszewie, przy czym udało się sprzedać 
dwie z nich. Zaplanowano też przetargi na 
sprzedaż jednego lokalu mieszkalnego przy 

rynku w Buku i trzech działek budowlanych 
w Wielkiej Wsi.

Odszkodowania z tytułu  
uszkodzenia mienia gminnego

Prowadzone są liczne postępowania od-
szkodowawcze z tytułu między innymi złego 
stanu dróg gminnych czy dewastacji mienia. 
Jak mówił burmistrz: – Na wszystkie tego 
typu sytuacje gmina reaguje i każdy wniosek 
roszczeniowy jest rozpatrywany, natomiast 
środki uzyskiwane z tytułu ubezpieczenia 
mienia są przeznaczane na odtwarzanie 
funkcjonującego mienia.

Zadania oświatowe
 W dniu 04.03.br. w Szkole Podstawowej 

im. Bohaterów Bukowskich w Buku odbyły 
się IV Targi Edukacyjne, których celem jest 
pomoc ósmoklasistom w dokonaniu wyboru 
ścieżki dalszej nauki oraz kierunku drogi 
zawodowej. Niektóre szkoły średnie na targi 
edukacyjne do Buku przyjechały już po raz 
drugi, trzeci, a jedenaście z nich już nawet 
po raz czwarty.

 Z początkiem marca ruszyły przygotowa-
nia do przeprowadzenia kontroli standardów 
niezbędnych w placówkach sprawujących 
opiekę nad dziećmi do lat 3 (w żłobkach oraz 
klubikach). Celem takiej kontroli jest ocena, 
czy placówki z uwzględnieniem niezbędnych 
standardów – w sposób bezpieczny sprawują 
opiekę nad dziećmi.

 W ramach Programu Fundusze Euro-
pejskie dla Wielkopolski 2021-2027 w szko-
łach rozpoczęły się zajęcia dodatkowe dla 
uczniów z języka angielskiego oraz robo-
tyki – „Skarby Buku”. Istotą tych zajęć jest 
poprawa kompetencji uczniów w MiG Buk 
i stworzenie dobrych warunków do rozwo-
ju, doskonalenia nabytych już umiejętności 
oraz odkrywania nowych zainteresowań 
i możliwości.

Do programu „Edukacja z wojskiem” 
realizowanego przez Ministerstwo Eduka-
cji Narodowej zgłoszona została Branżowa 
Szkoła I Stopnia w Buku. Jest to piąta edycja 
programu, w ramach którego zajęcia realizo-
wane będą z żołnierzami, od 27 kwietnia do 
25 czerwca br. Celem tego przedsięwzięcia 
jest wykształcenie w uczniach odpowiednich 
reakcji na nagłe sytuacje kryzysowe, zbudo-
wanie świadomości w zakresie bezpieczeń-
stwa, obrony i ochrony ludności.

Zakończone zostały prace remontowe 
prowadzone w ramach programu „Poprawa 
dostępności do edukacji szkolnej w Mieście 
i Gminie Buk”, na terenie Szkoły Podstawowej 
w Szewcach – budynek w Dakowach Suchych. 
Zakres prac polegał na modernizacji istnie-
jącego podjazdu do wejścia głównego do 
szkoły, zamontowaniu platformy schodowej 
elektrycznej na balustradzie (skomunikowa-
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nie poziomu sali gimnastycznej z półpiętrem 
i pierwszym piętrem), wyremontowaniu sali 
pedagoga oraz oznaczeniu kontrastowych 
schodów. Wartość prac wyniosła: 249.878 zł.

Złożony został wniosek o dofinasowa-
nie – „Aktywny Żłobek – sale sensoryczne” 
2026 dla Miejskiego Żłobka „Bukowianka” 
w Buku. Program finansowany jest ze środ-
ków budżetu państwa i zakłada udzielenie 
wsparcia finansowego na zakup sprzętów 
oraz wyposażenia pomieszczeń do zajęć sen-
sorycznych w żłobkach, klubach dziecięcych 
i u dziennych opiekunów. Wniosek został 
złożony na kwotę 57.315 zł, z czego wkład 
własny to 5900 zł.

Dla Szkoły Podstawowej w Dobieżynie 
złożony został wniosek do programu „Posi-
łek w szkole i w domu”, w ramach którego 
planowane jest odmalowanie i wyposaże-
nie pomieszczenia do spożywania posiłków. 
Aplikacja została złożona na kwotę 25.000 
zł, z czego wkład własny to 6250 zł.

Sytuacje związane z młodzieżą
W dn. 31.03.br. burmistrz Paweł Adam 

zwołał spotkanie przedstawicieli Komisaria-
tu Policji w Buku, Urzędu MiG Buk, dyrektora 
Szkoły Podstawowej, dyrektora Ośrodka Po-
mocy Społecznej oraz przedstawiciela radych 
MiG Buk. Celem spotkania była rozmowa 
na temat problemu przemocy rówieśniczej 
w naszej gminie, rosnących problemów 
wychowawczych oraz spożywania alko-
holu i dostępności środków odurzających. 
W tym celu burmistrz odbył też spotkanie też 
z komendantem Komendy Miejskiej Policji 
w Poznaniu.

Konsultacje były odpowiedzią na alar-
mujące wyniki diagnozy – ankiet przepro-
wadzonych wśród dzieci i młodzieży oraz 
niepokojących sygnałów od mieszkańców. 
Aby poprawić poczucie bezpieczeństwa 
w szkole i gminie, zapadła decyzja o ko-
nieczności podjęcia zdecydowanych działań. 

W Szkole Podstawowej w Buku rozpoczę-
to cykliczne pogadanki profilaktyczne z poli-
cją, z pedagogiem i psychologiem. Pierwsze 
takie spotkanie odbyło się w dn. 15.04.br. dla 
uczniów klas VII i VIII Szkoły Podstawowej 
w Buku z przedstawicielami Miejskiej Policji 
w Poznaniu z Wydziału Prewencji z zakresu 
odpowiedzialności prawnej nieletnich, prze-
ciwdziałaniu hejtowi i przemocy, konsekwen-
cji niewłaściwych zachowań w internecie 
i środowisku szkolnym, a nadto – procedur 
postępowania w sytuacjach zagrożenia. 
Przeprowadzane są również indywidualne 
spotkania dyrektora i wychowawcy klasy 
z rodzicami uczniów stwarzających najwięk-
sze problemy wychowawcze.

– Dużym problemem jest przemoc rówie-
śnicza, zarówno fizyczna, jak i psychiczna, na 
którą nie może być przyzwolenia, bo brak 

reakcji i pomocy dorosłych może doprowa-
dzić do tragedii. Zależy nam na współpracy 
wszystkich jednostek powołanych do pracy 
z dziećmi, dlatego cykliczne spotkania będą 
służyły rozwiązywaniu bieżących proble-
mów. Każda z tych jednostek ma narzędzia 
do pracy w sytuacjach trudnych i będziemy 
je wykorzystywać – zaapelował burmistrz 
Paweł Adam. 

W dn. 29.04.br., w ramach działań pro-
filaktycznych, naszą gminę odwiedzi sędzia 
Anna Maria Wesołowska. Odbędzie się cykl 
spotkań z młodzieżą ze wszystkich szkół 
podstawowych (klasy 5 i 6), następnie spo-
tka się z przedstawicielami instytucji oraz 
szkół w celu omówienia najbardziej palą-
cych problemów dotyczących przemocy oraz 
przeszkolenia kadry w sposobach działania 
i zapobiegania niekorzystnym zjawiskom.  Na 
zakończenie swojej wizyty w Buku odbędzie 
się spotkanie w Sali Miejskiej – pani sędzia 
będzie do dyspozycji mieszkańców, szcze-
gólnie rodziców, którym nie jest obojętny 
problem przemocy, zwłaszcza rówieśniczej. 

Ograniczenia w nocnej sprzedaży 
napojów alkoholowych 

Z dn. 01.05.br. zostanie wprowadzone 
na terenie Miasta i Gminy Buk ograniczenie 
sprzedaży napojów alkoholowych przezna-
czonych do spożycia poza miejscem sprze-
daży (w placówkach handlowych oraz sta-
cjach paliw), w godzinach nocnych pomiędzy 
godziną 22:00 do 6:00, we wszystkie dni 
tygodnia. Tekst uchwały Rady MiG Buk, na 
mocy której zakaz będzie obowiązywać, 
został przekazany wszystkim podmiotom 
korzystającym z zezwoleń na sprzedaż na-
pojów alkoholowych w placówkach objętych 
uchwałą oraz jednostce policji.

Burmistrz zaapelował do wszystkich 
podmiotów prowadzących sprzedaż o bez-
względne stosowanie ograniczeń. Naruszenie 
tego zakazu będzie skutkować sankcjami 
karnymi, a także utratą zezwolenia za sprze-
daż napojów alkoholowych.

Opieka wytchnieniowa
Gmina podpisała umowę na usługę opieki 

wytchnieniowej – formę wsparcia dla opie-
kunów osób niepełnosprawnych, polegającą 
na tymczasowym przejęciu ich obowiązków 
przez profesjonalistów. Celem usługi jest za-
pewnienie opiekunom czasu na odpoczynek, 
regenerację lub załatwienie spraw osobi-
stych. Opieka obejmuje pomoc dzienną (w 
domu) lub całodobową (np. w ośrodkach) 
i jest bezpłatna dla beneficjentów, finanso-
wana z Funduszu Solidarnościowego. 

Bezpłatne badania USG dzieci
W dn. 16.05.br. planowany jest przyjazd 

do Buku ambulansu Fundacji Ronalda McDo-

nalda, w którym lekarze będą wykonywać 
trzypunktowe badania USG dzieci w wieku od 
9 miesięcy do 6 lat. Na badania obowiązują 
zapisy telefoniczne, a szczegóły inicjatywy 
można znaleźć na plakatach, stronie inter-
netowej Urzędu MiG Buk. Przedsięwzięcie 
sfinansowane jest ze środków własnych 
budżetu MiG Buk.

Warsztaty edukacyjno-profilaktyczne 
„Zdrowy Senior”

W imieniu Powiatu Poznańskiego i Fun-
dacji Petra Senior, burmistrz zaprosił senio-
rów na warsztaty, które odbędą się w dniu 
13.05.br. w godz. 8:30-11:15 w Sali Miejskiej. 
Zapisy telefoniczne. Tematyka spotkania do-
tyczy zaburzeń funkcji poznawczych, udarów 
mózgu, depresji i zaburzeń nastroju oraz 
wsparcia w kryzysach psychicznych. 

Nagrody sportowe
Ogłoszony został nabór wniosków o przy-

znanie nagród i wyróżnień Burmistrza MiG 
Buk dla zawodników, trenerów reprezentu-
jących kluby sportowe lub stowarzyszenia 
sportowe prowadzące działalność na terenie 
naszej gminy oraz dla osób wyróżniających 
się osiągnięciami w działalności sportowej 
na rzecz MiG Buk w 2025 roku. Wpłynęło 
łącznie 40 wniosków, które zostaną ocenione 
pod względem formalnym i merytorycznym 
przez powołaną w tym celu komisję. Roz-
strzygnięcie naboru nastąpi do dn. 31.05.br.

PTTK
Realizowane zostanie zadanie „Rewita-

lizacja pomieszczeń pracowni krajoznaw-
czej w budynku Biblioteki i Kina przy Placu 
Reszki 29 w miejscowości Buk”. W tym celu 
opublikowany został nabór na partnera do 
wspólnego przygotowania i realizacji pro-
jektu „Mini-granty rewitalizacyjne”, które są 
realizowane przez Ministerstwo Funduszy 
i Polityki Regionalnej. Opracowano kosz-
torys inwestorski, ustalono rodzaje robót: 
budowlane, instalacje sanitarne i elektryczne. 
Wartość robót: 165.598 zł. Projekt obejmuje 
kompleksowe odświeżenie i funkcjonalne 
unowocześnienie pomieszczeń PTTK i pra-
cowni krajoznawczej.

Przy okazji burmistrz Paweł Adam po-
dziękował Ryszardowi Milerowi za pełnienie 
przez ponad 40 lat funkcji prezesa bukow-
skiego PTTK oraz pogratulował Hubertowi 
Wejmannowi wyboru na nowego prezesa 
i życzył: – Dużo determinacji, kreatywności, 
by wspierać gminę w poczynaniach zwią-
zanych z rewitalizację rynku, ale przede 
wszystkim poprzez statutową działalność 
– promować gminę. 

Konserwacja rowów 
Związek Spółek Wodnych Nowy Tomyśl 
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przedstawił plan prac konserwatorskich, 
urządzeń wodnych do wykonania w 2026 
r. w gminie Buk (łącznie 5495 mb konser-
wacji rowów) w: Wysoczce, Niepruszewie, 
Kalwach, Buku, Dobrej, Dakowach Suchych.

Ochotnicza Straż Pożarna
W dniu 20.04.br. odbył się Miejsko-Gmin-

ny Zjazd Sprawozdawczo-Wyborczy Związku 
OSP RP, podczas którego druhowie dokonali 
wyboru władz Związku, na kolejną kadencję 
2026-2031. Prezesem Zarządu Gminnego po-
nownie został wybrany druh Jerzy Mrówka. 
Natomiast Komendantem, w dalszym ciągu, 
pozostaje druh Rafał Ratajczak.

Na podstawie podpisanej umowy z jed-
nostką OSP Dobieżyn MiG Buk przekazało 
dotację celową w wysokości 9900 zł na do-
finansowanie zakupu pożarniczej przyczepy 
transportowej.

Przygotowywana została dokumentacja 
do ogłoszenia przetargu na zakup przez OSP 
w Buku używanego samochodu pożarnicze-
go z drabiną mechaniczną o wysokości 30 
metrów.

Kanalizacja sanitarna  
– obowiązek podłączenia się

Burmistrz zwrócił się do mieszkańców 
z apelem o podłączenie się do istniejącej sieci 
kanalizacyjnej, tj. tam gdzie została wykona-
na taka sieć. – W ostatnich latach MiG Buk 
zrealizowało szereg inwestycji mających na 
celu zapewnienie mieszkańcom dostępu do 
nowoczesnej sieci kanalizacyjnej. Infrastruk-
tura ta została zaprojektowana i wykonana 
tak, aby umożliwić odbiór ścieków z każdej 
sąsiadującej z nią posesji. Niestety, ale analiza 
techniczna wykazała, że 74 punkty adresowe 
od lat pozostają poza systemem, mimo braku 
przeszkód technicznych do wykonania przyłą-
cza. Liczbę takich niepodłączonych posesji do 
sieci kanalizacyjnej w poszczególnych miejsco-
wościach można znaleźć na stronie interne-
towej UMiG oraz w „Kosynierze Bukowskim”.

Projekt Planu ogólnego MiG Buk 
podany do konsultacji społecznych 

 Rozpoczęto konsultacje społeczne doty-
czące projektu Planu Ogólnego zagospodaro-
wania przestrzennego MiG Buk, które będą 
prowadzone do dn. 15.05.br. W dn. 05.05.
br. w Sali Miejskiej odbędzie się spotkanie 
otwarte, a w dn. 06.05.br. – dyżur projektanta. 
Uwagi do Planu należy składać w terminie 
do dn. 15.05.br. 

Środki z rezerwy celowej 
 W związku z aktualizacją bazy danych 

w zakresie podatku CIT, 486 samorządów 
otrzyma środki z rezerwy na wyrównanie 
dochodów za lata 2024 i 2025. Ministerstwo 
Finansów poinformowało o wysokości przy-

znanych środków z rezerwy na uzupełnienie 
dochodów jednostek samorządu – łącznie do 
samorządów trafi prawie 1,3 mld zł. 

Miastu i Gminie Buk zostały przyznane 
środki z rezerwy celowej budżetu państwa 
za lata 2024 i 2025 rok, w kwocie 1.739.938 
zł, na uzupełnienie dochodów.

Podziękowania i gratulacje
Burmistrz podziękował:

	● Młodzieżowej Szkółce Wędkarskiej za 
promocję gminy na Targach Wędkarskich 
Rybomania 2026, które odbyły się w dn. 
06-08.03.br. w Poznaniu;

	● sołtysom na udział w uroczystościach 
zorganizowanych z okazji Dnia Sołtysa, 
które na szczeblu samorządu wielko-
polskiego odbyły się w Kaliszu, powiatu 
poznańskiego – w Poznaniu, gminnym 
– w Buku oraz w Poznańskiej Akademii 
Sołtyski i Sołtysa, której pierwsza edycja 
odbyła się w dn. 11.04.br. w Komorni-
kach.

Burmistrz zaprosił na:
	● dożynki gminne, które odbędą się w tym 

roku 23 sierpnia na Stadionie Miejskim 
w Buku  i mają zaoferować mieszkańcom 
szereg atrakcji. W dn. 21.04.br., w Urzę-
dzie MiG Buk odbyło się pierwsze spotka-
nie organizacyjne, w którym uczestniczyli 
sołtysi, prezesi Kółek Rolniczych i sze-
fowe Kół Gospodyń Wiejskich, a także 
pracownicy Urzędu i Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Kultury;

	● spotkanie z Anną Marią Wesołowską – 29 
kwietnia br. w Sali Miejskiej;

	● gminne obchody Święta Konstytucji 
3 Maja – podczas uroczystości, wręczo-
ne zostaną wyróżnienia „Zasłużony dla 
Miasta i Gminy Buk”.
Ponadto poinformował o biegu chary-

tatywnym Wings for Life World Run, który 
odbędzie się w dn. 10.05.br. Tak jak w latach 
poprzednich, jego trasa przebiegać będzie 
również przez teren naszej gminy – sołectwo 
Niepruszewo. Będą niestety utrudnienia ko-
munikacyjne – planowane godziny zamknię-
cia i wytyczone śluzy zostaną podane w me-
diach społecznościowych Urzędu MiG Buk.

Dyskusja nad sprawozdaniem
W ramach dyskusji nad sprawozdaniem 

burmistrza radni dopytywali między inny-
mi o realizowane inwestycje: o budowę hali 
sportowej w Dobieżynie, podłączenie się do 
istniejącej sieci kanalizacyjnej, projekt Planu 
ogólnego MiG Buk, kolejny etap kanalizacji 
sanitarnej Kalw. Pogratulowano pozyskanej 
pożyczki przez ZGK w wysokości ponad 37 
mln zł uzyskanej na korzystnych warunkach 
z BGK, dzięki której Zakład Gospodarki Ko-
munalnej będzie realizował ważne inwestycje 
w zakresie gospodarki wodno-kanalizacyjnej. 

Radny Paweł Łubiński podziękował 
burmistrzowi Pawłowi Adamowi za objęcie 
patronatem honorowym ogólnopolskiego 
turnieju piłki ręcznej – XXXIV Spartakus Cup, 
radnym za udział w wydarzeniu i wszystkim 
za pomoc w organizację turnieju.

Kolejne punkty sesji
 W kolejnym punkcie sesji – „Rozpa-

trzenie projektów uchwał” zostały podjęte 
uchwały, które uprzednio omówiono i zaak-
ceptowano na wspólnym posiedzeniu komisji 
Rady MiG Buk w dn. 23.04.br.

 W ramach „Interpelacji i zapytań” radni 
przedstawili sprawy zgłaszane przez miesz-
kańców, dotyczące między innymi stanu 
dróg gminnych i wojewódzkich, chodników, 
ogródków działkowych w Otuszu, parku przy 
strażnicy w Dobieżynie. 

Podczas XXII sesji Rady Miasta 
i Gminy Buk zostały podjęte uchwały 
dotyczące:

– nadania tytułu „ZASŁUŻONY DLA 
MIASTA I GMINY BUK” Panu Franciszkowi 
Gawronowi;

– nadania tytułu „ZASŁUŻONY DLA MIA-
STA I GMINY BUK” Panu Piotrowi Andrze-
jewskiemu;

– nadania tytułu „ZASŁUŻONY DLA MIA-
STA I GMINY BUK” Panu Leszkowi Górce;

– nadania tytułu „ZASŁUŻONY DLA MIA-
STA I GMINY BUK” Zespołowi Kameralnemu 
„Amici Canti”;

– miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenu położonego w Kal-
wach, w rejonie ul. Stara Droga;

– miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenów położonych w rejo-
nie ul. Dworcowej, torów kolejowych, drogi 
do Szewc, rzeki Trupiny w Buku;

– miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenu położonego w Dobie-
żynie w rejonie ul. Stęszewskiej;

– udzielenia pomocy finansowej dla Wo-
jewództwa Wielkopolskiego na wsparcie bu-
dowy Muzeum Powstania Wielkopolskiego 
1918-1919;

– udzielenia pomocy finansowej w formie 
dotacji celowej Powiatowi Poznańskiemu na 
zadanie pn.: „Przebudowa drogi powiatowej 
2498P w m. Dobra – dł. 0,25 km”;

– ustalenia szczegółowych warunków 
przyznawania usług wsparcia krótkotermi-
nowego świadczonych w formie dziennej i w 
formie pobytu całodobowego oraz warunków 
odpłatności za te usługi oraz szczegółowych 
warunków częściowego lub całkowitego 
zwolnienia od opłat, jak również trybu ich 
pobierania;

– określenia sezonu kąpielowego oraz 
wykazu kąpielisk na terenie Miasta i Gminy 
Buk w roku 2026;
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– partycypowania w kosztach w zakresie 
likwidacji wyrobów zawierających azbest na 
terenie Miasta i Gminy Buk;

– wyrażenia zgody na udzielenie boni-
fikaty od opłat rocznych z tytułu trwałego 
zarządu Ośrodkowi Sportu i Rekreacji z sie-
dzibą w Buku;

– nadania nazwy ulicy Za Lasem w Wy-
soczce;

– wyznaczenia dodatkowego przedsta-
wiciela do Zgromadzenia Związku powia-
towo-gminnego „Wielkopolski Transport 
Regionalny”;

– zmiany uchwały budżetowej Miasta 

i Gminy Buk na 2026 rok;
– zmiany Uchwały Nr XVIII/135/2025 

Rady Miasta i Gminy Buk z dnia 18 grudnia 
2025r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Buk 
na lata 2026-2045.

Edyta Wasielewska

OGŁOSZENIE
W dniu 15 kwietnia 2026 r. Burmistrz Miasta i Gminy Buk podał do 
publicznej wiadomości wykaz nieruchomości lokalowej położonej 
w Buku przy Pl. Przemysława 24/2 przeznaczonej do sprzedaży.

Przedmiotem sprzedaży jest lokal mieszkaniowy nr 2 przy Pl. 
Przemysława 24 w Buku na parterze o powierzchni użytko-
wej 59,09 m2 z przynależną piwnicą o pow. 14,89 m2 wraz 

z udziałem do działki wynoszącym 7398/59986 części gruntu za 
cenę 190.000,00 zł netto (słownie: sto dziewięćdziesiąt tysięcy 
złotych), transakcja zwolniona z podatku VAT zgodnie z art. 43 
ust. 1 pkt. 10 ustawy o VAT. 

Mieszkanie zlokalizowane jest w budynku wielolokalowym 
(kamienica) wzniesionym w drugiej połowie XVIII wieku o nazwie 
„Dawna Kanonia” wpisany do rejestru zabytków na podstawie 
Decyzji z dnia 24 lutego 1970 r. Nr 925/A.

Budynek położony na działce oznaczonej w ewidencji gruntów 
i budynków pod nr 295/1 o pow. 0,0333 ha, obrębu Buk. Lokal 
mieszkalny przeznaczony do generalnego remontu, zarządca bu-
dynku – ustanowiona Wspólnota Mieszkaniowa.

Szczegółowe informacje o przedmiocie sprzedaży można 
uzyskać w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Buk, tel. 061-
8140671.

Będzie się działo!

Już wiadomo, że Dożynki Gminne w tym 
roku odbędą się 23 sierpnia na Stadio-
nie Miejskim w Buku. Z odpowiednim 

wyprzedzeniem ruszyły przygotowania do 
tego ważnego wydarzenia. 21 kwietnia br. 
w Urzędzie MiG Buk odbyło się pierwsze 
spotkanie, podczas którego dyskutowano 
jak z rozmachem zorganizować imprezę. 
Gwiazda wieczoru już została zaproszona. 
Szczegóły wkrótce!
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Rewitalizacja bukowskiego rynku 
rozpoczęta

Ruszają prace związane z realizacją jednego z największych wyzwań inwestycyjnych 
w historii bukowskiego samorządu – rewitalizacją bukowskiego rynku. O szczegółach 
podjętych działań mówiono podczas konferencji prasowej w dn. 12.05.br. z udziałem 
wicemarszałka województwa wielkopolskiego Wojciecha Jankowiaka, burmistrza Miasta 
i Gminy Buk Pawła Adama, wicestarosty poznańskiego Tomasza Łubińskiego oraz Gerarda 
Masłowskiego – koordynatora projektu oraz przedstawicieli zespołu roboczego do spraw 
rewitalizacji Placu Przemysława. 

Na realizację projektu pn. Rewitaliza-
cja Placu Przemysława w Buku na-
sza gmina otrzymała dofinansowanie 

w kwocie 16,3 mln zł, a wartość całkowitą 
projektu oszacowano na blisko 20,5 mln zł. 
Projekt jest współfinansowany przez Unię 
Europejską w ramach Programu Fundusze 
Europejskie dla Wielkopolski 2021–2027. 

Rekordowe dofinansowanie
Jak mówił wicemarszałek Wojciech 

Jankowiak podczas konferencji na rynku 
w Buku: – Dzięki zaangażowaniu burmi-
strza i jego zespołu oraz całego samorządu 
bukowskiego udało się przedstawić bardzo 
precyzyjny i dobrze przygotowany program 
rewitalizacji, który spotkał się z akceptacją 
Zarządu Województwa Wielkopolskiego – 
fundusze unijne na to zadanie zostały przy-
znane. Gratuluję serdecznie!

Burmistrz Paweł Adam podziękował 
za dofinansowanie, które w historii gminy 
jest rekordowe. –  W sumie pozyskujemy 
o wiele większe środki, ale tu mowa o jed-
nej inwestycji. Aby ta przestrzeń mogła 
się zmieniać na lepsze, aby temu miejscu 
przywrócić dawną świetność, potrzebne 
było odpowiednie dofinansowanie unijne, 
bo jako samorząd z własnych środków nie 
bylibyśmy w stanie zrealizować tak ważnego 
zadania inwestycyjnego. Przygotowując się 
do tej inwestycji, podjęliśmy inne działa-
nia: wyprzedające badania archeologiczne 
oraz budowę parkingu buforowego przy ul. 
Wielkowiejskiej. 

Koordynator projektu Gerard Masłowski 
zwrócił uwagę, że w projekcie rewitalizacji 
uwzględnione zostało zarówno zachowanie 
istniejącej zieleni, jak też nowe nasadzenia 
– przygotowana będzie koncepcja, która 
uwzględni architekturę zieleni. Niemniej 
ważne jest zapewnienie dostępności tej 
przestrzeni dla mieszkańców, dla firm dzia-
łających na rynku.

– Z Buku pochodzę i dobrze pamiętam, 
jak rynek wyglądał kiedyś i jak się przez 
lata zmieniał. Przyszedł czas na jego rewi-
talizację, a to nie tylko odbudowa, ale też 
aktywizacja mieszkańców, dla których jest 
to istotna przestrzeń integracji – stwierdził 
wicestarosta poznański Tomasz Łubiński.

Hubert Wejmann, prezes bukowskie-
go Oddziału PTTK mówił: – Bukowski 
rynek jest jednym z najstarszych rynków 
w Wielkopolsce, z bardzo bogatą historią, 
z nietuzinkowymi postaciami, które się z tą 
przeszłością wiążą i z bardzo dużą ilością 
zabytków, które się znajdują wokół głównego 
placu. Patrzę na archeologiczne wyzwania 
jak na szansę dla gminy. Tak dobrze przy-
gotowany projekt będzie wymagał sporo 
pracy, ale z radością za jakiś czas spotkamy 
się w tym miejscu – już po rewitalizacji.

Prace robocze
Po raz kolejny, w Urzędzie Miasta i Gminy 

Buk spotkał się zespół roboczy zajmujący się 
rewitalizację Placu Przemysława, powołany 
przez burmistrza Pawła Adama. Do zespołu 
dołączył Wiesław Biegański, powiatowy kon-

serwator zabytków, którego obecność jest 
ważna na każdym etapie prac związanych 
z rewitalizacją. 

Na spotkaniu, w którym uczestniczył 
też prezes Zakładu Gospodarki Komunal-
nej w Buku Tomasz Stawicki, dyskutowano 
między innymi o wymianie sieci wodocią-
gowej wraz z przyłączami na terenie obję-
tym inwestycją – i będzie to pierwszy etap 
zadania. Równoległe będą prowadzone inne 
prace, a pod koniec maja ogłoszone zosta-
nie postępowanie przetargowe na wyłonie-
nie wykonawcy na realizację rewitalizacji 
bukowskiego rynku.

Edyta Wasielewska
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Transport publiczny  
– ważne rozmowy

W dniu 28.04 br. burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł 
Adam spotkał się ze Zbigniewem Rusakiem, dyrekto-
rem Biura Związku Powiatowo-Gminnego „Wielko-

polski Transport Regionalny” oraz Mariuszem Wiśniewskim, 
członkiem Zarządu Kolei Wielkopolskich. Tematem rozmów 
było funkcjonowanie komunikacji gminnej w kontekście no-
welizacji ustawy o publicznym transporcie zbiorowym.

– Zmiany w przepisach będą miały bezpośredni wpływ na organizację połączeń lokalnych – to ważne, by mieszkańcy mieli zapew-
nioną dostępną i dobrze skoordynowaną komunikację. Komunikacja gminy Buk wymaga nieustannej modyfikacji, tak aby uwzględnić 
oczekiwania i potrzeby mieszkańców – uważa burmistrz Paweł Adam.

Rozbudowa 
skrzyżowania 
w Wygodzie i nowa 
droga rowerowa 

Burmistrz MiG Buk Paweł Adam 
wraz z zastępcą Tomaszem Plewą 
uczestniczyli w dn. 20.04.br. 
w spotkaniu w Wielkopolskim 
Zarządzie Dróg Wojewódzkich 
w Poznaniu, dotyczącym rozbudowy 
skrzyżowania drogi wojewódzkiej 
nr 307 w miejscowości Wygoda wraz 
z budową drogi dla rowerów. 

Zgodnie z założeniami nowa infrastruk-
tura rowerowa powstanie na odcinku 
o długości ok. 1,2 km (od wiaduktu 

autostradowego do Wygody). 
W ramach tego zadania zaplanowano 

również budowę ronda w Wygodzie. Wkrót-
ce też rozpocznie się projektowanie odcinka 
od stacji Orlen do projektowanego ronda 
w Wygodzie.

Podczas konsultacji dokumentacji pro-
jektowej z wykonawcą przedstawiono i omó-
wiono rozwiązania projektowe dla tej trasy – 
zarówno dla trasy rowerowej, jak i rozwiązań 
komunikacyjnych w tej lokalizacji.

Fot. WZDW

UWAGA 
MIESZKAŃCY KALW!

Zakończona została budowa sieci ka-
nalizacyjnej w Kalwach – mieszkańcy 
zyskali możliwość podłączenia do ka-

nalizacji sanitarnej. Urząd Miasta i Gminy 
Buk zachęca właścicieli 42 posesji do pod-
jęcia stosownych działań w tym zakresie.

To nie tylko obowiązek wynikający 
z przepisów prawa, ale przede wszystkim 
inwestycja w czyste środowisko i działanie 
podnoszące jakość życia mieszkańców. Pod-
łączenie do sieci równocześnie likwiduje 
uciążliwe szamba oraz podnosi wartość 
nieruchomości.

Jak zacząć proces?
Pierwszym krokiem jest kontakt z Zakła-

dem Gospodarki Komunalnej w Buku (ul. 
Przemysłowa 10) w celu sprawdzenia moż-

liwości przyłączenia i uzyskania warunków 
technicznych przyłączenia tel.+48 814 01 71.

W ostatnich latach Miasto i Gmina Buk 
zrealizowała szereg inwestycji mających na 
celu zapewnienie mieszkańcom dostępu do 
nowoczesnej sieci kanalizacyjnej. Infrastruk-
tura ta została zaprojektowana i wykonana 
tak, aby umożliwić odbiór ścieków z każdej 
sąsiadującej z nią posesji. 

Niestety, analiza techniczna wykazała, że 
wiele punktów adresowych w naszej gminie 
od lat pozostaje poza systemem, mimo bra-
ku przeszkód technicznych do wykonania 
przyłącza kanalizacyjnego. Wyrażamy ocze-
kiwanie, że w przypadku Kalw tak nie będzie. 

Niniejszym wnosimy zatem o podjęcie 
stosownych działań przez właścicieli po-
sesji, w zakresie wykonania przyłączeń 
do sieci kanalizacji sanitarnej.
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Kolejne remonty w szkołach
Zakończył się kolejny etap prac remontowych prowadzonych w szkołach na terenie 
naszej gminy, realizowanych dzięki pozyskanemu przez gminę dofinansowaniu 
w ramach projektu „Poprawa dostępności do edukacji szkolnej w Mieście i Gminie Buk” 
współfinasowanemu ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus (EFS+) – 
Program Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021-2027 (FEW). 

Tym razem pracami remontowymi 
została objęta Szkoła Podstawowa 
w Szewcach –budynek szkoły w Da-

kowach Suchych. 
Zakres prac obejmował:

	» modernizację istniejącego podjazdu do 
wejścia głównego do szkoły, 

	» zamontowanie platformy schodowej 
elektrycznej na balustradzie, 

	» skomunikowanie poziomu sali gim-
nastycznej z półpiętrem i pierwszym 
piętrem,

	» wyremontowanie sali pedagoga,
	» wykonanie oznaczenia kontrastowego 

schodów.
W najbliższym czasie zamontowane 

zostaną windy zewnętrzne w budynkach 
szkół w Dobieżynie i Szewcach.

Podsumowanie
W ramach projektu „Poprawa dostępno-

ści do edukacji szkolnej w Mieście i Gminie 
Buk”, do tej pory w szkołach zrealizowane 
zostały następujące prace:
Szkoła Podstawowa w Niepruszewie:

	» zamontowanie platformy schodowej 
elektrycznej, która skomunikowała część 

szkolną z salą gimnastyczną.

Szkoła Podstawowa w Buku:
Budynek szkoły przy ul. Szarych Szeregów:

	» malowanie korytarzy szkolnych na kolo-
ry kontrastowe – parter, piętro, 2 piętro 
oraz klatka schodowa,

	» oznaczenie kontrastowe schodów – 
2 klatki schodowe,

	» zakup i montaż platformy schodowej 
elektrycznej,

	» remont pomieszczeń pedagogów – 2 po-
mieszczenia.

Budynek szkoły przy ul. Szkolnej: 
	» zakup i montaż platformy schodowej 

elektrycznej – skomunikowanie parteru 
z piętrem szkoły,

	» zakup i montaż platformy schodowej 
elektrycznej (likwidacja bariery komu-
nikacyjnej pomiędzy dwoma częściami 
budynku) – korytarz/ łącznik,

	» remont pomieszczenia pedagogów,
	» malowanie korytarzy szkolnych na ko-

lory kontrastowe – parter, piętro oraz 
klatka schodowa,

	» remont świetlicy szkolnej,
	» oznaczenie kontrastowe schodów,

	» budowa podjazdu przed szkołą – wejście 
od ul Otuskiej.

Szkoła Podstawowa w Szewcach:
Budynek szkoły w Szewcach:

	» zamontowanie platformy schodowej 
elektrycznej – na korytarzu 1 piętra,

	» remont świetlicy szkolnej,
	» remont i malowanie korytarzy szkolnych 

na kolory kontrastowe,
	» oznaczenie kontrastowe schodów,
	» wymiana drzwi na spełniające obowią-

zujące normy. 

Branżowa Szkoła I Stopnia w Buku:
	» remont sali relaksu / wyciszenia,
	» remont sali pedagoga,
	» kontrastowe oznaczenia schodów.

Szkoła Podstawowa w Dobieżynie:
	» remont świetlicy szkolnej, 
	» remont sali pedagoga,
	» oznaczenie kontrastowe schodów. 

# FunduszeEuropejskie
Całkowita wartość projektu „Poprawa dostęp-
ności do edukacji szkolnej w Mieście i Gminie 
Buk”  wynosi 5.633.431 zł i obejmuje:
Dofinansowanie w kwocie 5.070.087 zł po-
chodzi z następujących źródeł:
– ze środków europejskich w kwocie 3.943.401 
zł, 
– ze środków dotacji celowej w kwocie 
1.126.686 zł,
– wkład własny w kwocie 563.343 zł
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Nowa kadencja
Zjazd sprawozdawczo-wyborczy Oddziału 
Miejsko-Gminnego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP w Buku odbył się 20 
kwietnia br. Druhowie dokonali wybo-
ru władz Związku na kolejną kadencję 
2026-2031. 

Prezesem Zarządu Gminnego został 
ponownie druh Jerzy Mrówka. Nato-
miast komendantem w dalszym ciągu 

pozostaje druh Rafał Ratajczak. – Pełnienie 

tych funkcji jest dowodem zaufania lokal-
nej społeczności strażackiej. Bardzo ser-
decznie gratuluję – powiedział burmistrz 
MiG Buk Paweł Adam, który wziął udział 
w spotkaniu.

Na początku zjazdu minutą ciszy oddano 
hołd i uczczono pamięć druhów, którzy ode-
szli w minionym okresie sprawozdawczym. 
Nie sposób nie wspomnieć druha śp. Marci-
na Miśtaka, którego 20 kwietnia br. społecz-
ność strażacka oraz mieszkańcy pożegnali 
w Niepruszewie. Ich służba i zaangażowanie 
na zawsze pozostaną w naszej pamięci.

Mała grupa, wielki efekt!  
Mieszkańcy Kalw posprzątali swoją wieś

W sobotę, 16 maja 2026 r. mieszkańcy sołectwa Kalwy po raz kolejny udowodnili, że 
los ich małej ojczyzny nie jest im obojętny. Choć frekwencja mogła być wyższa, zapału 
do pracy nikomu nie brakowało.

Do wspólnej akcji sprzątania zgłosiło 
się łącznie 15 osób. W ciągu trzech 
godzin intensywnej pracy wolonta-

riusze przeczesali okoliczne tereny, zbie-
rając spore ilości porzuconych odpadów. 
Dzięki ich zaangażowaniu Kalwy stały się 
czystsze i bezpieczniejsze dla wszystkich 
mieszkańców.

Po ciężkiej pracy przyszedł czas na za-
służony odpoczynek. Tradycyjną nagrodą 
za trud było wspólne ognisko, przy którym 
pieczono smaczne kiełbaski. Była to dosko-
nała okazja do rozmów, integracji i spędzenia 
czasu w sąsiedzkiej atmosferze.

Po zakończeniu akcji zabrał głos sołtys 
Kalw Damian Boiński, który nie krył wdzięcz-

ności dla uczestników: – Bardzo dziękujemy 
wszystkim za obecność podczas sprzątania 
naszej wsi. Było nas niewielu, ale udało się 
zebrać sporo odpadów. Wielkie dzięki dla 
wszystkich uczestników za wasz czas i wło-
żony wysiłek! 

Sołtys już teraz zapowiada, że to nie ko-
niec proekologicznych działań w regionie. 
– Za rok na pewno powtórzymy tę inicjatywę 
– deklaruje Damian Boiński, licząc na to, że 
w kolejnej edycji do akcji dołączy jeszcze 
większa liczba mieszkańców.

Wszystkim zaangażowanym gratulujemy 
świetnej postawy i dziękujemy za porządko-
wanie naszej wspólnej przestrzeni!

Red.
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Stop dewastacji wiat przystankowych!
Szanowni Mieszkańcy!

w ostatnim czasie na terenie naszej 
gminy nasilił się problem wandalizmu 
wiat przystankowych. Na zdjęciach widać 
uszkodzone elementy konstrukcji.

Zdewastowane wiaty przystankowe 
to nie tylko ogromne straty finansowe, ale 
przede wszystkim zagrożenie dla bezpie-
czeństwa i komfortu podróżnych, w tym 
dzieci i osób starszych.

Apelujemy do Mieszkańców: Reagujcie, 
gdy widzicie niepokojące zdarzenia. Każda 

próba niszczenia mienia komunalnego po-
winna być zgłaszana odpowiednim służbom. 
Dla przypomnienia podajemy kontakt do 
Komisariatu Policji w Buku: ul. Wegnera 
14, tel. 47 77 130 00.

Ostatnio gmina zgłosiła na policję oraz 
do ubezpieczyciela dewastację wiat na 
przystankach:

– Buk, Rynek, 
– Buk, św. Rocha,
– Dobra,
– Niepruszewo, w okolicy ul. Krótkiej,

– Otusz, na skrzyżowaniu z droga po-
wiatową.

Cóż z tego, że otrzymamy odszkodo-
wanie od ubezpieczyciela z polisy, skoro 
ostateczne koszty przywrócenia do stanu 
użytecznego poniesie gmina z budżetu, 
czyli z naszych wspólnych pieniędzy.

Nasza odpowiedzialność za przestrzeń 
gminną jest bardzo ważna. To, w jakim sta-
nie będą przystanki, place zabaw czy parki, 
zależy także od naszej reakcji w chwili, 
gdy dochodzi do niszczenia mienia pu-
blicznego.

Nie bądźmy obojętni!

Dobra

Buk, św. Rocha

Niepruszewo w okolicy ul. Krótkiej

Buk, Rynek

Otusz, na skrzyżowaniu z droga powiatową
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Przygotowania 
do sezonu letniego

Nad Jeziorem Niepruszewskim trwa 
kompleksowy etap modernizacji tere-
nów sportoworekreacyjnych. Ośrodek 
Sportu i Rekreacji w Buku prowadzi 
równolegle kilka inwestycji, które mają 
poprawić funkcjonalność, bezpieczeństwo 
i atrakcyjność tego popularnego miejsca 
wypoczynku. 

Wszystkie działania są realizowane 
z myślą o nadchodzącym sezonie 
letnim, kiedy plaża i tereny wokół 

jeziora stają się jednym z najczęściej od-
wiedzanych punktów w gminie. Tegoroczna 
majówka pokazała, jak dużą popularnością 
cieszy się to miejsce. 

Jednym z kluczowych elementów pro-
wadzonych prac jest uzbrajanie terenu pod 
nowe punkty gastronomiczne oraz wydarze-
nia kulturalne. Zlecone prace objęły: nowe 
przyłącza wody, przyłącza do istniejącej linii 
kanalizacyjnej, montaż szamba dla punktów 
gastronomicznych, modernizację i rozbu-
dowę instalacji elektrycznej, wykonanie 
nowych przyłączy energetycznych. Dzięki 
temu w sezonie letnim na terenie ośrodka 
będą mogły działać nowoczesne, w pełni 
wyposażone punkty gastronomiczne, któ-
re znacząco podniosą komfort korzystania 
z plaży i infrastruktury rekreacyjnej. To od-
powiedź na rosnące zainteresowanie miesz-
kańców i turystów, którzy coraz chętniej 
spędzają czas nad Jeziorem Niepruszewskim. 
Ważnym etapem modernizacji jest również 
likwidacja starych lamp oświetleniowych 

na betonowych słupach, które od lat wy-
magały wymiany. Usunięcie przestarzałych 
konstrukcji pozwoli na montaż nowocze-
snego, energooszczędnego oświetlenia, 
poprawiającego bezpieczeństwo i estetykę 
terenu. OSiR czeka obecnie na zakończenie 
formalności związanych z demontażem ist-
niejącej infrastruktury. W trosce o środowi-
sko i komfort użytkowników kontynuujemy 
również działania związane z zielenią. Na 
terenie rekreacyjnym posadzono kolejne 
drzewa – lipy drobnolistne, które w przy-
szłości zapewnią naturalny cień, poprawią 
mikroklimat i zwiększą walory krajobrazowe 
okolicy. To kontynuacja długofalowej poli-
tyki zazieleniania terenów nad jeziorem. 
Przypomnijmy, że w zeszłym roku łącznie 
przybyło 100 nowych drzew takich jak pla-
tany, graby, buki.

Duże zmiany zachodzą także na boisku 
do siatkówki plażowej, które od lat cieszy 
się ogromną popularnością wśród miesz-
kańców i turystów. Prowadzimy obecnie 
przebudowę i modernizację boiska, aby 

poprawić jego parametry i dostosować je 
do intensywnego użytkowania w sezonie. 
W najbliższym czasie rozpocznie się również 
montaż nowych piłkochwytów – elementu, 
który znacząco poprawi bezpieczeństwo gry 
i komfort osób korzystających z terenu wokół 
boiska. Konstrukcje są już przygotowane,  
a ich instalacja rozpocznie się niebawem. 
Wszystkie prowadzone prace mają jeden 
cel – jak najlepsze przygotowanie terenów 
rekreacyjnych do sezonu letniego. Inwestycje 
prowadzimy etapowo, tak aby nie zakłócać 
dostępu do jeziora i plaży, a jednocześnie 
zapewnić najwyższą jakość infrastruktury 
na kolejne lata.

Mieszkańcy mogą spodziewać się, że 
tegoroczne lato nad Jeziorem Niepruszew-
skim będzie jeszcze bardziej komfortowe, 
bezpieczne i atrakcyjne. Nowe przyłącza, 
modernizacje, zieleń i odnowione boisko 
to tylko część zmian, które mają sprawić, że 
Niepruszewo pozostanie jednym z najważ-
niejszych punktów rekreacyjnych w gminie.

Tomasz Knij

OSiR na szkoleniu Murawa 5.0 w Gdyni 
Stadion Miejski w Gdyni, na co dzień dom ekstraklasowej Arki Gdynia, stał się miejscem 
jednego z najbardziej specjalistycznych i praktycznych szkoleń w Polsce dotyczących 
pielęgnacji i zarządzania murawami sportowymi. 

Szkolenie skupiało się również na 
specjalistycznych zagadnieniach 
budowy boisk sportowych wraz 

z infrastrukturą. Poruszono wiele przy-
kładów inwestycji w całej Polsce. Różnych 
etapów, w tym popełnianych błędów oraz 
problemów wynikających już po oddanych 
inwestycjach. To bardzo cenna wiedza i ana-
liza inwestycji na wielu płaszczyznach. W ra-
mach ogólnopolskiego projektu Murawa 5.0 
do Gdyni przyjechali groundsmeni, zarządcy 
obiektów, przedstawiciele ośrodków sportu 
oraz specjaliści odpowiedzialni za utrzyma-
nie boisk najwyższej jakości.

W szkoleniu uczestniczył również To-
masz Knij, zastępca dyrektora Ośrodka 
Sportu i Rekreacji w Buku, biorąc aktywny 

udział w części praktycznej oraz w pane-
lach dyskusyjnych. Stadion Miejski, który 
gościł uczestników, to obiekt, gdzie murawa 
musi sprostać najwyższym wymaganiom – 
zarówno sportowym, jaki organizacyjnym. 
Intensywna eksploatacja, zmienne warun-
ki pogodowe oraz oczekiwania kibiców 
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i zawodników sprawiają, że utrzymanie 
nawierzchni na takim poziomie wymaga 
wiedzy, doświadczenia i stałego doskonale-
nia. Właśnie dlatego Gdynia została wybrana 
jako jedna z lokalizacji tegorocznych edycji 
szkolenia.

Projekt Murawa 5.0 to cykl praktycz-
nych warsztatów, które koncentrują się na 
pięciu kluczowych obszarach utrzymania 
muraw sportowych oraz budowaniu boisk 
sportowych: wdrażaniu innowacji i rozwoju 
kompetencji zarządców obiektów, kontro-
li i badaniu gleby, programach nawożenia 
i regeneracji, doborze maszyn i planowaniu 
zabiegów, audytach muraw i szkoleniach 
specjalistycznych w zakresie planowanych 
inwestycji. W Gdyni uczestnicy mieli okazję 

nie tylko wysłuchać ekspertów, ale także 
zobaczyć prezentacje sprzętu, przykłady 
zabiegów pielęgnacyjnych oraz zapoznać 
się z omówieniami realnych problemów, z ja-
kimi mierzą się boiska piłkarskie w Polsce. 

Jak podkreślali organizatorzy, szkolenie 
w Gdyni wyróżniała bardzo dobra atmosfera, 
wysoki poziom zaangażowania uczestników 
oraz otwartość na wymianę doświadczeń. 
Obecność przedstawicieli różnych ośrodków 
sportu – w tym OSiR w Buku – sprzyjała 
wymianie doświadczeń i porównaniu stoso-
wanych rozwiązań. Tomasz Knij podkreślał, 
że możliwość obserwacji pracy na murawie 
ekstraklasowej oraz rozmowy z praktykami, 
to ogromna wartość dla każdego zarządcy 
obiektu sportowego. Udział w szkoleniu to 

nie tylko możliwość zdobycia nowej wiedzy, 
ale także okazja do porównania standardów, 
wymiany dobrych praktyk i nawiązania kon-
taktów z innymi zarządcami obiektów. Dla 
ośrodków takich jak OSiR w Buku to realna 
szansa na podnoszenie jakości własnych 
boisk, optymalizację kosztów utrzymania 
oraz wdrażanie nowoczesnych rozwiązań, 
które sprawdzają się na stadionach Ekstra-
klasy. To również wiedza, jak koordynować 
i przygotowywać inwestycje budowy boisk 
wraz z infrastrukturą pod kątem doboru 
najlepszych i sprawdzonych rozwiązań oraz 
norm. Celem szkoleń jest profesjonalizacja 
branży, podnoszenie standardów i budo-
wanie świadomości koordynując duże in-
westycje.

Kompleksowe zabiegi agrotechniczne na 
stadionie w Buku, Niepruszewie i Otuszu

Na stadionach w Buku, Niepruszewie i Otuszu przeprowadzono szeroko zakrojone 
zabiegi agrotechniczne, których celem jest poprawa jakości i trwałości naturalnych 
muraw sportowych przed intensywnym sezonem. 

Prace objęły piaskowanie każdego z bo-
isk z użyciem aż 60 ton piasku, wyko-
nanie aeracji aktywnej, a na stadionie 

w Otuszu dodatkowo aeracji pasywnej, 
a także dokładne zaczesanie piasku w głąb 
darni. To kompleksowe działania, które 
w profesjonalnym utrzymaniu boisk natu-
ralnych odgrywają kluczową rolę i decydują 
o tym, jak murawa będzie zachowywać się 
w trakcie użytkowania przez zawodników.

Piaskowanie, choć często niedostrze-
gane przez osoby korzystające z obiektu, 
jest jednym z najważniejszych zabiegów 
wpływających na kondycję boiska. Wpro-
wadzenie tak dużej ilości piasku pozwala 
rozluźnić zbitą glebę, poprawić jej przepusz-
czalność i przyspieszyć odprowadzanie wody 
po opadach. Dzięki temu murawa staje się 
bardziej odporna na tworzenie się kałuż, a jej 
powierzchnia pozostaje równa i stabilna. 
Piasek wypełnia także mikronierówności 

powstające w trakcie gry, co znacząco popra-
wia komfort i bezpieczeństwo zawodników.

Równie istotnym elementem prac była 
aeracja, czyli napowietrzanie gleby. W Buku 
i Niepruszewie wykonano aerację aktyw-
ną, która poprzez system otworów i nacięć 
umożliwia dotarcie powietrza, wody i skład-
ników odżywczych do strefy korzeniowej. 
W Otuszu dodatkowo zastosowano aerację 
pasywną, pozwalającą na głębsze spulchnie-
nie podłoża i jeszcze skuteczniejsze odcią-
żenie murawy po miesiącach intensywnej 
eksploatacji. Napowietrzona gleba sprzyja 
rozwojowi silnego systemu korzeniowego, 
co przekłada się na większą odporność tra-
wy na deptanie, przesuszenie czy choroby.

Ostatnim etapem było precyzyjne zacze-
sanie piasku, które pozwala równomiernie 
rozprowadzić go po całej powierzchni boiska 
i wprowadzić w otwory powstałe podczas 
aeracji. Dzięki temu piasek nie zalega na 

wierzchu, lecz pracuje tam, gdzie jest naj-
bardziej potrzebny – w głębszych warstwach 
darni, stabilizując strukturę podłoża i po-
prawiając elastyczność murawy.

Takie zabiegi są absolutnie niezbędne 
w utrzymaniu naturalnych boisk sporto-
wych, które należą do najbardziej wymaga-
jących obiektów rekreacyjnych. Codzienne 
treningi, mecze, zmienne warunki atmosfe-
ryczne i duże obciążenia mechaniczne powo-
dują szybkie zużycie nawierzchni. Regularne 
piaskowanie, aeracja i pielęgnacja struktury 
gleby pozwalają zapobiegać degradacji mu-
rawy, wydłużają jej żywotność, poprawiają 
bezpieczeństwo zawodników i utrzymują 
odpowiednią sprężystość podłoża. To in-
westycja, która zwraca się w postaci lepszej 
jakości gry, mniejszej liczby kontuzji oraz 
niższych kosztów późniejszych napraw.

Dzięki przeprowadzonym pracom bo-
iska w Buku, Niepruszewie i Otuszu są przy-
gotowane na nadchodzący sezon i spełnią 
oczekiwania klubów. Profesjonalne podej-
ście do pielęgnacji muraw sprawia, że spor-
towcy mogą liczyć na bezpieczne, równe 
i estetyczne nawierzchnie, które sprostają 
intensywnemu użytkowaniu przez kolejne 
miesiące.

Tomasz Knij
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ZWIĄZEK MIĘDZYGMINNY

 “CENTRUM ZAGOSPODAROWANIA ODPADÓW-SELEKT” 

UL. KOŚCIAŃSKIE PRZEDMIEŚCIE 2B, 64-020 CZEMPIŃ

TEL. 61 28 26 303, 61 28 26 311, 61 28 23 358

E-MAIL: CZO.SELEKT@CZEMPIN.PL

ZBIÓRKA ODZIEŻY 
I TEKSTYLIÓW DLA

MIESZKAŃCÓW  

 

 OTRZYMASZ EKOTORBĘ
NA ZAKUPY

POSEGREGUJ W ODPOWIEDNI SPOSÓB

ABY SKORZYSTAĆ ZE  ZBIÓRKI, NALEŻY OKAZAĆ DOKUMENT POTWIERDZAJĄCY UISZCZENIE OPŁATY ZA 

GOSPODAROWANIE ODPADAMI KOMUNALNYMI NA RZECZ ZWIĄZKU ZA BIEŻĄCY OKRES ROZLICZENIOWY. 

ZUŻYTE I ZNISZCZONE (ODPADY) Z PODZIAŁEM NA ODZIEŻ I TEKSTYLIA

DOBRĄ ODZIEŻ I TEKSTYLIA ZDATNE DO PONOWNEGO UŻYCIA Z PODZIAŁEM

NA ODZIEŻ I TEKSTYLIA

ODZIEŻ TO: UBRANIA, NAKRYCIA GŁOWY, OBUWIE

TEKSTYLIA TO: POŚCIEL, KOCE, KOŁDRY, RĘCZNIKI, FIRANY, ZASŁONY, OBRUSY,

PLECAKI, TOREBKI, TORNISTRY, PORTFELE, PASKI, PLUSZOWE ZABAWKI  

DOFINANSOWANO ZE ŚRODKÓW WOJEWÓDZKIEGO FUNDUSZU 

OCHRONY ŚRODOWISKA I GOSPODARKI WODNEJ W POZNANIU

GMINY BUK

Bezpłatne badania 
USG dzieci Fundacji 
Dom Ronalda 
McDonalda
W dniu 16 maja br. na zaproszenie 
burmistrza MiG Buk Pawła Adama do 
naszej gminy przyjechała Mobilna Klinika 
Fundacji Dom Ronalda McDonalda. Tego 
dnia na pokładzie Kliniki lekarze w dwóch 
gabinetach wykonywali profilaktyczne 
trzypunktowe badania USG dzieci 
(tarczyca, jama brzuszna, układ moczowo-
płciowy) w wieku 9 miesięcy – 6 lat. 

Na badania obowiązywały zapisy, a za-
interesowanie przerosło wszelkie 
oczekiwania. Limit pacjentów został 

osiągnięty po niespełna dwóch godzinach od 
rozpoczęcia zapisów, a chętnych było znacz-
nie więcej. Przebadano łącznie 70 dzieci.

Nad badaniami czuwał opiekun Am-
bulansu Fundacji Ronalda McDonalda, 
a w całą akcję zaangażowane były wo-
lontariuszki z Urzędu MiG Buk, które bez 
zastanowienia poświęciły swój wolny czas 
i z uśmiechem witały maluchy na pokła-
dzie Kliniki. 

O przyjazd Mobilnej Kliniki Fundacji 
Ronalda McDonalda zabiegaliśmy już od 
2024 roku. W kwietniu 2025 roku zostali-
śmy wpisani na listę partnerów oczekują-
cych i na początku 2026 roku otrzymaliśmy 
informację, że Mobilna Klinika przyjedzie 
do nas właśnie 16 maja br. 

Bardzo cieszy tak duże zainteresowanie 
badaniami, co świadczy o tym, że miesz-
kańcy naszej gminy zdają sobie sprawę, 
jak ważna jest profilaktyka. 

Badania sfinansowane zostały ze środ-
ków własnych budżetu MiG Buk przezna-
czonych na profilaktykę zdrowia.

Szanowni Państwo, 
zapraszamy mieszkańców gmin członkow-
skich Związku Międzygminnego do udziału 
w zbiórce odzieży i tekstyliów.

Zbiórka odzieży i tekstyliów to ini-
cjatywa, która przeprowadzona będzie 
w każdej gminie należącej do Związku 
Międzygminnego. W ramach akcji miesz-
kaniec może przynieść i oddać niepo-
trzebną odzież i tekstylia. Kluczowym 
elementem projektu jest odpowiednia 
segregacja – oddzielnie odbierać będzie-
my odzież i tekstylia nadające się do po-
nownego użycia, a oddzielnie te, które są 
zniszczone i stanowią odpad. Zachęcamy 
mieszkańców do aktywnego udziału, ofe-
rując w zamian praktyczny upominek – 
ekologiczną torbę na zakupy. 

Projekt pod nazwą: „Podnoszenie 
świadomości ekologicznej mieszkańców 
ZM"CZO-SELEKT" z siedzibą w Czempiniu 
poprzez produkcję i emisję filmów, warsz-
taty, opracowanie i druk kalendarzy eduka-
cyjnych i realizację konkursu.” dofinansowa-
no ze środków Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Poznaniu.

Więcej informacji znajdą Państwo na 
plakacie poniżej.
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Wolność nie jest dana raz na zawsze
3 maja uczciliśmy 235. rocznicę uchwalenia Konstytucji 3 Maja. Mieszkańcy naszej 
gminy zebrali się, by wspólnie upamiętnić dzień uchwalenia aktu prawnego z 1791 
roku, będącego jednym z najważniejszych symboli niepodległej Polski. – Determinacja 
i poczucie odpowiedzialności naszych przodków za dobro wspólne doprowadziły do 
uchwalenia Konstytucja 3 Maja – aktu politycznej odwagi, który pokazuje, że nawet 
w najtrudniejszych chwilach jedność nie jest tylko marzeniem, lecz realnym wyborem 
– powiedział podczas uroczystości burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł Adam.

Tegoroczna piękna majówka skłoniła 
mieszkańców do wyjazdów, obcowania 
z naturą, rodzinnych pikników i spo-

tkań z przyjaciółmi. Jednak pamiętaliśmy też 
o Ojczyźnie i spotkaliśmy się przed Pomni-
kiem Bohaterów Ziemi Bukowskiej.

Należy wyciągać wnioski  
z naszej historii

Obchody rozpoczęły się od zbiórki dele-
gacji i pocztów sztandarowych, które stawiły 
się przy Urzędzie MiG Buk, a dalej przemar-
szu, pod czujną opieką druhów strażaków, 
ulicami Buku na plac Stanisława Reszki 
pod Pomnik Bohaterów Ziemi Bukowskiej. 
W uroczysty nastrój wprowadziła zebranych 
Bukowska Orkiestra Dęta OSP pod batutą 
nieocenionego kapelmistrza Karola Hołody. 

Wspólne odśpiewano hymn narodowy, 
a członkowie Klubu Żołnierzy Rezerwy 
z Buku oddali jednorazowy wystrzał ar-
matni. Następnie władze gminy, przedsta-
wiciele Urzędu i Rady MiG Buk, jednostek 
organizacyjnych, sołtysów, ochotniczych 
straży pożarnych, oświaty, organizacji po-
zarządowych, klubów sportowych oraz 
duchowieństwa złożyli wieńce i wiązanki 
kwiatów pod Pomnikiem Bohaterów Ziemi 
Bukowskiej. Wśród zaproszonych gości, któ-
rzy przybyli do Buku na uroczyste obchody, 
był między innymi członek Zarządu Powiatu 
Poznańskiego Paweł Jazy.

Uroczystość poprowadziła Magdalena 

Plewa, komendantka ZHP Buk, preambułę 
Konstytucji odczytał Jan Szurkowski – uczeń 
klasy 8e, pełniący funkcję przewodniczącego 
Samorządu Uczniowskiego Szkoły Podsta-
wowej im. Bohaterów Bukowskich w Buku, 
uczestnik III etapu Ponadwojewódzkiego 
Konkursu #KonstytucjaChallenge (konkursu 
wiedzy o Konstytucji RP i ustroju państwa).

W swoim przemówieniu burmistrz Pa-
weł Adam mówił nie tylko o tradycji Kon-
stytucji 3 Maja, ale nawiązał też do obecnej 

sytuacji na arenie międzynarodowej. – Żyjąc 
w suwerennej Polsce, powinniśmy wyciągać 
wnioski z naszej historii i pamiętać o tym, że 
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wolność nie jest dana raz na zawsze. Kiedy 
znany nam porządek światowy chwieje się 
w posadach, kiedy za wschodnią granicą od 
czterech lat trwa krwawa wojna z nieprzy-
jazną nam Rosją, kiedy przez nieprzewidy-
walną politykę amerykańską architektura 
bezpieczeństwa na świecie jest zagrożona, 
Polska potrzebuje narodowej zgody bardziej 
niż kiedykolwiek. Powinniśmy do niej dążyć 
na wszystkich szczeblach, rozpoczynając 
od gmin, poprzez powiaty i województwa, 
na poziomie krajowym kończąc – mówił 
burmistrz.

Zasłużeni dla Miasta i Gminy Buk
Kolejnym puntem obchodów było wyróż-

nienie tytułem „Zasłużony dla Miasta i Gminy 
Buk” mieszkańców, którzy z poświęceniem 
od lat działają na różnych polach społecznej 
aktywności na rzecz naszej małej Ojczyzny. 
Zaszczytny tytuł otrzymali Franciszek Ga-
wron, Piotr Andrzejewski, Leszek Górka 
i Zespół Kameralny „Amici Canti”.

Zanim burmistrz wraz z przewodniczą-
cym Rady MiG Buk Andrzejem Jankowskim 
wręczyli wyróżnienia: medal okolicznościo-
wy, herb, flagę i uchwałę Rady MiG Buk, od-
czytane zostały sylwetki zasłużonych. Tytuły 
zostały przyznane na wniosek burmistrza 

po akceptacji przez Radę MiG Buk i przyję-
ciu stosownych uchwał na XXII sesji, która 
odbyła się 28 kwietnia br. – Niech dobro, 
którym na przestrzeni lat obdarowali nas 
Laureaci, będzie dla nas inspiracją i zachętą 
do działania na rzecz naszej małej Ojczyzny 
– mówił burmistrz.

Wyróżnieni, odbierając tytuły, nie kryli 
wzruszenia i radości – dziękowali zarówno 

inicjatorom nagród, jak i całej wspólnocie 
gminnej. Żołnierze z Klubu Rezerwy oddali 
wystrzał z armaty i tym samym uhonoro-
wali dokonania Piotra Andrzejewskiego. 
Kapelmistrz Karol Hołod zaintonował dla 
wszystkich nagrodzonych: „Sto lat, sto lat, 
niech żyje, żyje nam!”, co chętnie podchwycili 
zebrani – te radosne życzenia wybrzmiały 
na cały Buk.

Dziękując za przyznany tytuł „Zasłużo-
nego dla MiG Buk”, Leszek Górka powiedział: 
– Czuję się wdzięczny za to wyróżnienie. 
Jeżeli muzyka to nie tylko dodatek podczas 
prowadzenia auta, to nie tylko radio gdzieś 
w kuchni czy ukradkiem obejrzany koncert 
w telewizji, to znaczy, że jest ona częścią 
naszej kultury. Jeśli ja swoją osobą mogę sta-
nowić o tej kulturze, to czuję się zaszczycony.

Nagrodę dla Zespołu Kameralnego „Ami-
ci Canti” odebrała Magdalena Siemianowska 
i w imieniu wszystkich artystów mówiła: – 
Z całego serca pragnę podziękować za przy-
znanie nam tego wyjątkowego wyróżnienia. 
To dla nas ogromny zaszczyt i wzruszenie. 
Stoję tutaj w imieniu wszystkich osób, które 
współtworzą nasz zespół: tych obecnych, ale 



20 		  l MAJ 2026



KOSYNIER BUKOWSKI l	 	 21

i tych, którzy byli częścią muzycznej dro-
gi przez lata. Czujemy wielką radość, ale 
i odpowiedzialność, bo ta nagroda to nie 
tylko podsumowanie naszej dotychczasowej 
działalności, ale też zobowiązanie do dalszej 
pracy i dzielenia się z Państwem muzyką. 

Szczególnym podziękowaniem za do-
cenienie zasług zespołu był występ „Amici 
Canti”. Pieśni patriotyczne „Witaj majowa 
jutrzenko”, „Cześć polskiej ziemi”, „Gdzie jest 
ten kraj” można było usłyszeć w nowych, 
wyjątkowych aranżacjach Leszka Górki. 

Gratulacjom nie było końca
W dalszej części uroczystości na placu 

Stanisława Reszki odprawiona została msza 
św. za Ojczyznę, którą koncelebrował pro-
boszcz ks. Paweł Froelich – kustosz Sanktu-
arium Matki Bożej Bukowskiej Literackiej. 
Oprawę liturgiczną mszy zapewnił zespół 
„Amici Canti”. 

Po części oficjalnej obchodów gratula-
cjom dla „Zasłużonych dla MiG Buk” nie było 
końca. Do każdego wyróżnionego ustawiali 
się znajomi, rodzina, mieszkańcy. Aby złożyć 
życzenia wszystkiego najlepszego.

Na zakończenie osoby wyróżnione ty-

tułem „Zasłużony dla Miasta i Gminy Buk”, 
poczty sztandarowe i delegacje zostały za-
proszone na słodki poczęstunek do kawiarni 
„Stopklatka” w kinie „Wielkopolanin”.

Obchody trzeciomajowe uświetniła 
obecność harcerzy i zuchów ze Szczepu ZHP 
Buk, którzy przy Pomniku Bohaterów Zie-
mi Bukowskiej pełnili honorową asystę; też 
rozdawali rozety. Uczestniczyli harcerze z 3. 

Bukowskiej Drużyny Harcerskiej i 2. Bukow-
skiej Drużyny Wielopoziomowej oraz zuchy 
z 3. Bukowskiej Gromady Zuchowej – pod 
dowództwem phm. Magdaleny Plewy, pwd. 
Tomasza Korytowskiego, pwd. Agnieszki 
Geisler oraz dh. Moniki Serek.

Bezpieczeństwo na obchodach zabezpie-
czały wszystkie jednostki OSP naszej gminy.

3 maja był dniem świętowania również 
druhów strażaków, choć dzień św. Floriana 
– patrona strażaków przypada 4 maja. Msza 
św. odprawiona została też w ich intencji, 
a następnie udano się na ciąg dalszy świę-
towania do strażnicy. 

– Z tej okazji wszystkim druhom chciał-
bym gorąco podziękować za służbę na rzecz 
naszej społeczności oraz życzyć tyle samo 
wyjazdów, co i powrotów – tymi słowami 
burmistrz zwrócił się do ochotników stra-
żaków. 

Burmistrz podziękował wszystkim zaan-
gażowanym za przygotowanie uroczystości.

Edyta Wasielewska
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Przemówienie wygłoszone  
przez burmistrza Pawła Adama  
w dniu 3 maja br.

Drodzy Mieszkańcy,
Pierwsza konstytucja w Europie i druga 

na świecie, po amerykańskiej, była testamen-
tem gasnącej Ojczyzny. Zrodzona z oświe-
ceniowych idei ustawa zasadnicza, miała 
położyć kres szlacheckiej samowoli i mogła 
stać się podwaliną pod budowę nowocze-
snego społeczeństwa i narodu. Niestety nasi 
przodkowie nie mieli szczęścia. Mądrość elit, 
przyszła zbyt późno, a dokonana przez tar-
gowiczan zdrada przypieczętowała upadek 
pierwszej Rzeczypospolitej. 

Podzielona przez zaborczych sąsiadów: 
Austrię, Prusy i Rosję, zniknęła z map świata 
na 123 lata. Reformy Sejmu Wielkiego nade-
szły zbyt późno i nie zapobiegły narodowej 
katastrofie. Mimo to pamięć o podjętej próbie 
naprawy Rzeczpospolitej dawała całym poko-
leniom Polaków nadzieję na wolną Ojczyznę.  
To z niej rodziła się wiara i odwaga, które 
pchały kolejne generacje do narodowo-wy-
zwoleńczych zrywów, walki o zachowanie 
kultury, języka i religii.  Tutaj, w Wielkopol-
sce, doświadczenia przegranych powstań, 
doprowadziły do narodzin zjawiska pracy 
organicznej, pracy u podstaw. Jego powszech-
ność i systematyczny rozwój były możliwe 
dzięki zaangażowaniu ziemiaństwa, które 
wyciągnęło lekcję z trudnej historii i zrozu-
miało, że nie da się odzyskać niepodległości 
tylko w oparciu o arystokrację. Wielki trud 
organiczników zaowocował podniesieniem 
poziomu gospodarowania na wielkopolskiej 
wsi, rozwojem przemysłu i spółdzielczo-
ści, zatrzymał także wykup polskiej ziemi. 
Doprowadził do narodzin nowoczesnego, 
zintegrowanego społeczeństwa wielkopol-
skiego, które było w stanie zorganizować 
i skutecznie przeprowadzić zwycięskie 
Powstanie Wielkopolskie. Jego symbolem 
przez kilkanaście lat był stojący na tym placu 
pomnik zadedykowany „Cieniom Poległych 
1919-1920”, zwieńczony statuą powstańca 
wielkopolskiego. To dlatego w wolnej Polsce, 
właśnie w tym miejscu, przy innym już mo-
numencie – Bohaterów Ziemi Bukowskiej, 
czcimy pamięć naszych przodków.

Tegoroczna majówka zachęciła do 
aktywnego spędzania czasu. Nieco mniej 
chętnie interesowaliśmy się wiadomościa-
mi ze świata i krajowej polityki. Mimo to 
do wielu z nas tuż przed majówką dotarły 
wiadomości o przedwczesnej, tragicznej 
śmierci i późniejszym pogrzebie posła Łu-
kasza Litewki. Nie każdy znał jego postać, 
ale po tym nieszczęściu przypomniano 
nam wszystkie dobre inicjatywy, jakie po-
dejmował. Mówiono, że był człowiekiem 
empatycznym, zaangażowanym w wiele 

akcji charytatywnych, pochłoniętym poma-
ganiem ludziom pokrzywdzonym przez los 
oraz misją walki o prawa zwierząt. Był czło-
wiekiem, który „zarażał dobrem”. Jego po-
grzeb zgromadził przedstawicieli niemalże 
wszystkich opcji, którzy podali sobie dłonie. 
Chociaż na chwilę zapanowała zgoda, a my 
wszyscy przypomnieliśmy sobie, że dobro 
jest wartością nadrzędną. 

Niestety XXI wiek przyniósł już w Polsce 
aż nadto wydarzeń, które głęboko poruszyły 
całe społeczeństwo, które jednocześnie jed-
noczyły naród w bólu i refleksji, i po których 
wielu wierzyło, że możliwa stanie się trwała 
zgoda narodowa. Podobne emocje – nadzieja 
przeplatana troską o los Ojczyzny – towarzy-
szyły już naszym przodkom u schyłku XVIII 
wieku. Jednak nasi przodkowie w obliczu 
głębokiego kryzysu mimo wszystko potrafili 
wznieść się ponad podziały i podjąć wspól-
ny wysiłek naprawy państwa. To właśnie 
ta determinacja i poczucie odpowiedzial-
ności za dobro wspólne doprowadziły do 
uchwalenia Konstytucja 3 maja – aktu od-
wagi politycznej, który pokazuje, że nawet 
w najtrudniejszych chwilach jedność nie jest 
tylko marzeniem, lecz realnym wyborem.

Żyjąc w suwerennej Polsce, powinniśmy 
wyciągać wnioski z naszej historii i pamiętać 
o tym, że wolność nie jest dana raz na za-

wsze. Kiedy znany nam porządek światowy 
chwieje się w posadach, kiedy za  wschodnią 
granicą od czterech lat trwa krwawa woj-
na z nieprzyjazną nam Rosją, kiedy przez 
nieprzewidywalną politykę amerykańską, 
architektura bezpieczeństwa na świecie jest 
zagrożona, Polska potrzebuje narodowej 
zgody bardziej niż kiedykolwiek. Powinni-
śmy do niej dążyć na wszystkich szczeblach, 
rozpoczynając od gmin, poprzez powiaty 
i województwa, na poziomie krajowym koń-
cząc. Wzmacniajmy naszą Ojczyznę, dążąc 
do porozumienia w naszych miejscach pracy 
i nauki oraz na wszelkich polach publicznej 
i społecznej aktywności. Do zgody dojdziemy 
tylko poprzez szukanie wspólnego dobra 
i szacunek dla drugiego człowieka.

Naszą piękną tradycją stało się nagradza-
nie w dniu Święta Konstytucji 3. Maja osób, 
które angażowały się w pracę na rzecz lo-
kalnej społeczności. Bardzo dziękuję Radzie 
Miasta i Gminy, z panem przewodniczącym 
Andrzejem Jankowskim na czele, za jedno-
myślne podjęcie uchwał w sprawie nadania 
tytułu „Zasłużony dla Miasta i Gminy Buk”.  
W tym roku nasz samorząd docenił piękno 
sztuki w osobach dyrygenta i członków Ze-
społu Kameralnego „Amici Canti”, mądrość 
– reprezentowaną przez emerytowanego 
dyrektora Gminnego Zespołu Szkól oraz 
waleczne serce – byłego prezesa Klubu 
Żołnierzy Rezerwy. Niech dobro, którym 
na przestrzeni lat, obdarowali nas Laure-
aci, będzie dla nas inspiracją i zachętą do 
działania na rzecz naszej małej Ojczyzny.

Na zakończenie chciałbym wspomnieć 
o przypadających w tym roku, wyjątkowych 
jubileuszach ochotniczych straży pożarnych: 
100-leciu jednostki w Otuszu oraz 80-leciu 
jednostki w Dakowach Suchych. Już jutro 
przypada dzień św. Floriana – patrona 
strażaków. Z tej okazji wszystkim druhom 
chciałbym gorąco podziękować za służbę na 
rzecz  naszej społeczności oraz życzyć tyle 
samo wyjazdów, co i powrotów. 

Wiwat maj, 3 maj! 
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Dobieżyn zjednoczył się dla Wiktorii
Ponad sto osób, kultowe auta, wędkarze nad stawem, przejazdy bryczką i licytacje 
gadżetów Lecha Poznań to tylko część tego, co 26 kwietnia br. wypełniło plac 
przy Wiejskim Domu Kultury w Dobieżynie. Wszystko po to, by wesprzeć Wiktorię. 
To dziewczynka chorująca na czterokończynowe porażenie dziecięce, padaczkę 
lekooporną oraz korowe uszkodzenie wzroku.

Inicjatywa Festynu Charytatywnego dla 
Wiktorii wyrosła z wieloletniej tradycji 
społecznej Ochotniczej Straży Pożarnej 

w Dobieżynie. Jak wspomina sołtys Dobie-
żyna Mariusz Wojtkowiak: – Co roku przed 
Bożym Narodzeniem jako OSP Dobieżyn 
bierzemy udział w charytatywnym wyda-
rzeniu „Wielkopolska Paka od Strażaka”. 
Gdy jedziemy do dzieciaków, które święta 
spędzają w szpitalach, jest zawsze pełno 
wzruszeń i myśli, jak jeszcze można pomóc. 
I w ubiegłym roku dostaliśmy zapytanie, czy 
możemy zrobić coś więcej? Bez zastanowie-
nia odpowiedzieliśmy: „TAK, DZIAŁAMY” 
i tak powstała inicjatywa Pikniku Charyta-
tywnego dla Wiktorii.

Festyn oficjalnie ruszył o godzinie 12, ale 
już od rana na dobieżyńskim stawie trwały 
zawody wędkarskie z rekordową frekwencją 
uczestników. Po południu na placu przy WDK 
rozbrzmiała muzyka, zapachniało grillem 
i grochówką z kotła przygotowaną przez 
Koło Gospodyń Wiejskich Dobieżyn.

Najmłodsi mogli skakać na dmucha-
nym zamku, malować twarze, wziąć udział 
w kąciku artystycznym i zapleść kolorowe 
warkoczyki. Na starszych czekały przejazdy 
bryczkami, pokazy kultowych aut, w tym 
imponującego żółtego Chevroleta Camaro 
oraz motocykli. Nie zabrakło też quadów 
i przejażdżek dla chętnych.

O godzinie 14 rozpoczęły się licytacje. 
Pod młotek poszły sportowe pamiątki, 
vouchery, gadżety kibiców Lecha Poznań, 
a największym hitem okazała się możliwość 
„zgolenia głowy” sołtysa, którą można było 
wylicytować na rzecz Wiktorii. Każdy znalazł 
coś dla siebie, a emocji przy stole licytacyj-
nym nie brakowało.

Finał festynu przyniósł wynik, który 
przeszedł najśmielsze oczekiwania. Podczas 
samego wydarzenia zebrano 30.032,18 zł 
i 100 euro. W kolejnych dniach zbiórka była 
kontynuowana – łączna kwota osiągnęła 
34.700 złotych. Za te pieniądze zamówio-
ny został specjalistyczny wózek dla Wik-

torii, produkowany pod jej indywidualne 
potrzeby.

Wiktoria – bohaterka dnia była obecna 
przez cały festyn, otoczona rodziną i życzli-
wością mieszkańców Dobieżyna oraz przy-
jezdnych gości. To obecność ludzi dobrej 
woli, dary i zaangażowanie złożyły się na 
ten wynik.

Liliana Przybylska
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Bukowska powieściopisarka wyróżniona
Mieszkanka naszej gminy – Julia Ratajczyk, znana czytelnikom jako Julia Popiel, została wyróżniona nagrodą II stopnia w dziedzinie 
twórczości artystycznej, upowszechniania i ochrony kultury, która co roku przyznawana jest przez Powiat Poznański. Wniosek 
o nagrodę został zgłoszony przez dyrektora Biblioteki Publicznej w Buku Huberta Wejmanna.

Bukowska powieściopisarka to jedna 
z najciekawszych autorek młodego po-
kolenia, która przygodę z pisarstwem 

rozpoczęła w 2020 roku. Jej książki, skiero-
wane zarówno do dorosłych, jak i młodszych 
odbiorców, czyta się je z zapartym tchem. 
Debiutancki „Ryzykowny pocałunek” do-
czekał się wznowienia, a kolejne części serii 
„Scars on Ice” ugruntowały pozycję pisarki 
na rynku literackim, przynosząc nominacje 

oraz nagrody, w tym Empik Go Awards czy 
Bestseller Empiku 2025. 

– Cieszę się, że moja twórczość została 
doceniona. To motywacja do dalszej pracy, 

jak i dowód na to, że warto robić to, co się 
kocha – stwierdziła autorka po otrzymaniu 
wyróżnienia.

Fot. Powiat Poznański

„Spacer 
z kulturą” – 
na ludowo 
i folkowo

Tradycja ludowa i folklor to 
temat przewodni tegorocznego 
„Spaceru z kulturą”, na który 
w niedzielę 31 maja zaprasza 
do Parku Sokoła zespół Miejsko-
Gminnego Ośrodka Kultury. 

„Spacer z kulturą” to wydarze-
nie, podczas którego dyrek-
cja oraz instruktorzy Miejsko-Gmin-

nego Ośrodka Kultury szczególnie czuję się 
gospodarzami, bowiem 29 maja co roku ob-
chodzony jest Dzień Działacza Kultury. To 
święto wszystkich tych, którzy swoje życie 
zawodowe, a nierzadko i prywatne, związali 
z szeroko pojętą działalnością kulturalną.

„Spacer z kulturą” o godz. 14 rozpoczną 
animacje dla dzieci. Nie zabraknie warsz-
tatów rękodzielniczych, zabaw z udziałem 
animatorów oraz oczywiście dmuchańców. 
O godz. 16 mieszkańcy mali i duzi zapro-
szeni zostaną na widowisko pełne tańca, 
muzyki i śpiewu – „Wianek Czterech Pór”. 

Wyruszą wspólnie z artystami w podróż 
przez polski rok obrzędowy XIX wieku, 
a więc do świata, w którym życie toczyło 
się zgodnie z rytmem natury, pracy i lokalnej 
wspólnoty. „Wianek Czterech Pór” to barwna 
opowieść o dawnych zwyczajach, śpiewie, 
tańcu i tradycjach polskiej wsi. W klima-
tycznej przestrzeni Parku Sokoła zobaczyć 
będzie można m.in. zimowe kolędowanie, 
topienie marzanny, wielkanocne obrzędy 
i śmigus-dyngus, noc kupały, żniwa, do-
żynki, kiszenie kapusty czy darcie pierza. 
A wszystko to przy muzyce i śpiewie wy-
konywanych na żywo przez artystów ubra-
nych w stroje z epoki. Wisienką na torcie 

widowiska będzie występ Zespołu 
Folklorystycznego „Złote Kłosy”, 
który w dynamicznych aranżacjach 
i tradycyjnych strojach zaprezentuje 
publiczności przegląd tańców regio-
nalnych. 

W finale tegorocznego „Space-
ru z kulturą” wystąpi kobiece trio 
wykonujące tradycyjną wiejską 
muzykę. Zespół Svahy (na zdjęciu) 
to trzy artystki z Bydgoszczy, które 
popularyzują pieśni Pałuk i Kujaw, 
grając na wyjątkowych instrumen-
tach i wyśpiewując historie z życia 
dawnych mieszkańców wsi. Siłą 
zespołu jest umiejętne budowanie 
scenicznego klimatu. Z jednej strony 

żywiołowa energia, a z drugiej intymność 
płynąca z pięknych tradycyjnych melodii. 
Svahy występują w składzie: Ewa Pater (suka 
biłgorajska, mandolina, gitara, śpiew), Mał-
gorzata Żurańska-Wilkowska (lira korbowa, 
śpiew) oraz Patrycja Cywińska-Gacka (bęben 
obręczowy, tongue steel drum, śpiew). Trio 
można usłyszeć w najnowszej ekranizacji 
„Znachora” (Netflix), a utwory z filmu zostały 
włączone do repertuaru koncertowego. I to 
za nie artystki zdobyły I miejsce na Festiwalu 
Mikołajki Folkowe w 2023 roku. 

Do zobaczenia 31 maja w Parku Sokoła! 
Wstęp wolny.
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80-lecie Biblioteki i kina w Buku
Wydarzenie odbyło się 14 maja br. w sali Kina „Wielkopolanin”. Jubileusz zgromadził 
przedstawicieli władz samorządowych na czele z burmistrzem Pawłem Adamem, 
przewodniczącym Rady Miasta i Gminy Buk Andrzejem Jankowskim, wiceburmistrzem 
Tomaszem Plewą oraz powiatowym konserwatorem zabytków Wiesławem 
Biegańskim, reprezentującym wicestarostę poznańskiego Tomasza Łubińskiego. 

Na widowni zasiedli m.in.: reprezen-
tanci instytucji kultury, kierownicy 
gminnych jednostek organizacyjnych 

i oświatowych, sołtysi, naukowcy, partnerzy 
i przyjaciele placówki, wierni czytelnicy i wi-
dzowie oraz byli, a także obecni pracownicy. 

Uroczystość stała się nie tylko okazją 
do wspomnień i podsumowań, ale również 
momentem refleksji nad rolą kultury, książki 
i kina w budowaniu więzi międzyludzkich 
oraz lokalnej tożsamości. Obchody jubileuszu 
miały niezwykle podniosły i wzruszający 
charakter. Podczas wydarzenia przypomnia-
no historię Biblioteki i Kina – miejsc, które 
przez osiem dekad towarzyszyły kolejnym 
pokoleniom mieszkańców Buku. Wspomi-
nano początki działalności, zmieniające się 
na przestrzeni lat wnętrza, dawne seanse 
filmowe, spotkania autorskie, wydarzenia 
kulturalne oraz codzienną pracę ludzi, którzy 
z ogromnym zaangażowaniem tworzyli to 

wyjątkowe miejsce. W ich imieniu życzenia 
i gratulacje odbierał dyrektor Hubert Wej-
mann, który podziękował za współpracę 
oraz zaangażowanie na rzecz mieszkańców 
gminy. Słowa wdzięczności skierowano do 
władz samorządowych za wieloletnią troskę 
o rozwój kultury, do partnerów i sponsorów 
instytucji, a także byłych i obecnych pra-
cowników. Podkreślono również ogromną 
rolę mieszkańców i uczestników wydarzeń, 
dzięki którym Biblioteka i Kino nieustan-
nie tętnią życiem. Na ręce dyrektora zosta-
ła przekazana Nagroda Burmistrza Miasta 
i Gminy Buk „Bukowskie Talenty” oraz na-
groda specjalna od Rady Miasta i Gminy Buk. 
Nagrody „Bukowskie Talenty”, za wytrwałą 
pracę w Izbie Muzealnej Ziemi Bukowskiej 
odebrały także panie: Irena Jesmanowicz 
oraz Alicja Kańduła. 

  Dzisiejsza Biblioteka i Kino Miasta 
i Gminy Buk pełni rolę nie tylko instytu-

cji kultury, ale także przestrzeni spotkań, 
rozmów i integracji mieszkańców. To tutaj 
dzieci odkrywają pierwsze książki, młodzież 
rozwija swoje pasje, a dorośli uczestniczą 
w wydarzeniach literackich, warsztatach, 
koncertach i spotkaniach, a miłośnicy hi-
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storii odkrywają bogatą przeszłość Buku. 
Jubileusz stał się więc świętem wszystkich 
tych, którzy przez lata byli częścią tej hi-
storii – pracowników, czytelników, widzów, 
partnerów i przyjaciół placówki. 

  Wyjątkowym punktem jubileuszowego 
wieczoru był koncert Zespołu Kameralnego 
„Amici Canti”, działającego przy Miejsko-
-Gminnym Ośrodku Kultury. Artyści przy-
gotowali niezwykle klimatyczny i porusza-
jący program muzyczny, który spotkał się 
z entuzjastycznym przyjęciem publiczności. 
Piękne aranżacje, nastrojowe wykonania 
i wyjątkowa atmosfera sprawiły, że koncert 
stał się prawdziwą ozdobą jubileuszowych 
obchodów. Muzyka w wykonaniu zespołu 
nadała wydarzeniu elegancki i wzruszający 
charakter, podkreślając rangę tego szczegól-
nego święta. Wielu uczestników dzieliło się 
osobistymi historiami związanymi z filmem 
i literaturą – pierwszymi wypożyczonymi 
książkami, dziecięcymi wizytami w czytelni 
czy niezapomnianymi seansami filmowymi. 
Te wspomnienia pokazały, jak ważne miejsce 
w życiu mieszkańców zajmują biblioteka 
i kino oraz jak silnie są one związane z hi-

storią miasta i jego mieszkańców.
  Jubileusz 80-lecia stał się symbolicznym 

połączeniem przeszłości z teraźniejszością 
– wyrazem szacunku dla historii oraz na-
dziei na kolejne lata pełne inspirujących 
wydarzeń, twórczych spotkań i wspólnego 
budowania lokalnej kultury. To był wieczór 

wdzięczności i dumy z miejsca, które od 80 
lat służy mieszkańcom Buku, łącząc pokole-
nia poprzez książkę, film i lokalną historię. 
Słodkim podsumowaniem wydarzenia był 
urodzinowy tort.

Anna Markiewicz

Liście… ze sznurka

30 kwietnia br. w filii bibliotecznej 
w Niepruszewie odbyły się kolejne 
zajęcia kreatywne dla dorosłych. 

Tym razem uczestniczki zmierzyły się ze 
sztuką makramy, tworząc dekoracyjne liście 
metodą plecenia sznurka.

Po obejrzeniu filmów instruktażowych 

oraz skorzystaniu ze wskazówek zawartych 
w książce „Makramy krok po kroku” autor-
stwa Agaty Narewskiej-Wasylów, powstały 
piękne i niepowtarzalne prace.

Spotkanie było nie tylko okazją do nauki 
nowej techniki, ale także do relaksu i wspól-
nego spędzenia czasu w twórczej atmosferze.

Zapraszamy na kolejne zajęcia 21 maja 
(czwartek) o godz. 16.
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Święto bibliotek i bibliotekarzy
Tydzień Bibliotek to ogólnopolska akcja promująca czytelnictwo oraz podkreślająca 
rolę bibliotek jako miejsc spotkań, inspiracji i rozwijania pasji. Tegoroczna, XXIII edycja 
odbywała się pod hasłem „Biblioteka. Otwierasz. Odkrywasz”, zachęcając do 
odkrywania świata książek, kultury i nowych doświadczeń.

W ramach obchodów Biblioteka Pu-
bliczna w Buku oraz jej filie przy-
gotowały wiele różnorodnych wy-

darzeń skierowanych do dzieci, młodzieży 

i dorosłych. Tydzień rozpoczął się od wy-
kładów dr Magdaleny Poklewskiej-Koziełł 
z Muzeum Archeologicznego w Poznaniu pt. 
„Historia polskiego godła narodowego”, które 

odbyły się w szkołach w Dobieżynie i Dako-
wych Suchych. Uczniowie poznali dzieje Orła 
Białego, jego symbolikę oraz przemiany, jakie 
przechodziło polskie godło na przestrzeni 
wieków. Spotkania stały się ciekawą lekcją 
historii i okazją do rozmowy o tożsamości 
narodowej.

Nie zabrakło także spotkań literackich. 
Uczniowie szkół w Buku i Niepruszewie 
uczestniczyli w warsztatach z Katarzyną 
Podstawek i Katarzyną Rutowską, autor-
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kami książki „Serce księżyca”. Rozmowy 
dotyczyły nie tylko procesu powstawania 
książki, ale również emocji, empatii, toleran-
cji i akceptacji siebie oraz innych. Literatura 
ponownie stała się pretekstem do ważnych 
i wartościowych rozmów.

Wyjątkowym wydarzeniem tegorocz-
nego Tygodnia Bibliotek było spotkanie au-
torskie z Julią Popiel. Spotkanie dotyczyło 
tematów bliskich nastolatkom: pierwszej 
miłości, relacji, hejtu oraz emocji towarzyszą-
cych dorastaniu. Nie zabrakło także rozmów 
o drużynach hokejowych, które pojawiają się 
w jej powieściach i są ważnym elementem 
tworzonych historii.

Uczestniczki z dużym zainteresowaniem 
słuchały o kulisach powstawania książek, 
chętnie zadawały pytania i dopytywały 
przede wszystkim o dalsze plany wydaw-
nicze autorki oraz kolejne powieści. Spo-
tkanie przebiegało w swobodnej i bardzo 
otwartej atmosferze, pokazując, jak ważna 

dla młodych czytelników jest literatura po-
ruszająca tematy bliskie ich codziennym 
doświadczeniom.

W obchody aktywnie włączyły się rów-
nież najmłodsze dzieci. Grupy „Pszczółki” 
i „Liski” z Przedszkola Krasnala Hałabały 
uczestniczyły w warsztatach rękodziel-
niczych prowadzonych przez Annę Budę. 
W przestrzeni kawiarni „Stopklatka” dzieci 
tworzyły ozdobne ramki w stylu vintage, 
przygotowując wyjątkowe prezenty dla swo-
ich mam. Spotkanie było pełne kreatywności, 
radości i dobrej zabawy.

Bibliotekę w Buku i filię w Dobieżynie od-
wiedził Krzysztof Ulanowski–autor książek 
dla dzieci. Za pomocą teatrzyku Kamishibai 
zaprezentował opowieść „Wśród przyjaciół. 
Opowieści o tolerancji”, która w przystępny 
sposób poruszała temat akceptacji i relacji 
międzyludzkich. Dzieci z dużym zaintere-
sowaniem słuchały historii oraz poznawały 
ciekawostki o zwierzętach.

Tegoroczny Tydzień Bibliotek po raz ko-
lejny pokazał, że biblioteka jest miejscem 
otwartym na ludzi, rozmowy i twórcze dzia-
łania. Hasło „Biblioteka. Otwierasz. Odkry-
wasz” doskonale oddało charakter wszyst-
kich wydarzeń, podczas których uczestnicy 
mogli odkrywać historię, literaturę, własną 
kreatywność oraz radość płynącą ze wspól-
nego spędzania czasu w bibliotece.

Maria Kasperczak

Rysunek. Fabuła. Boom!
– Jako dziecko zachwyciłem się czarno-białymi komiksami Bohdana Butenki o Guciu 
i Cezarze, potem przyszła kolej na serię o Tytusie, Romku i A’Tomku Papcio Chmiela. To 
z nich wzięła się moja fascynacja komiksem, z czasem hobby okazało się życiową drogą 
zawodową – mówił Witold Tkaczyk, jeden z topowych polskich rysowników komiksowych. 

W poniedziałek, 27 kwietnia br., twór-
ca najpierw spotkał się z uczniami 
klasy siódmej ze Szkoły Podstawo-

wej im. Bohaterów Bukowskich, a następnie 
w kawiarni Stopklatka działającej przy Kinie 
Wielkopolanin poprowadził warsztaty ko-
miksowe. Tuż po nich otwarta została wysta-
wa prac Witolda Tkaczyka, która mogliśmy 
oglądać do 6 maja.

Warsztaty komiksowe oraz wernisaż 
były wspólnym projektem Miejsko-Gmin-
nego Ośrodka Kultury oraz Biblioteki Pu-
blicznej w Buku. 

– Pomysł zrodził się z potrzeby połą-
czenia różnych obszarów kultury, do cze-
go komiks doskonale się nadaje – mówiła 
Agnieszka Skałecka, dyrektor MGOK. – To 
niezwykle ciekawe medium, które łączy sło-
wo, obraz i emocje. Naturalnym krokiem 

było zaproszenie do organizacji tego wyda-
rzenia Biblioteki Publicznej w Buku, która 
jest miejscem literatury, tak jak MGOK jest 
miejscem sztuki. Dziś wiemy, że to współ-
praca świetnie się sprawdziła, a warsztaty 
zapisały się w pamięci uczestników jako 
niezwykle twórcze doświadczenie. Wzięły 
w nich udział naprawdę kreatywne i zain-
teresowane tą formą wyrazu osoby, które 
skorzystały z wiedzy pana Witolda. Sam 
artysta okazał się bardzo przystępnym 
człowiekiem i świetnym pedagogiem. Jako 
ciekawostkę dodam, że na spotkanie w Buku 
przyjechał… rowerem.   

W warsztatach komiksowych mogli 
wziąć udział wszyscy zainteresowani tą 
formą wyrazu artystycznego, niezależnie 
od wieku. Podczas dwugodzinnych zajęć 
uczestnicy stworzyli własnego lub ulubio-

nego bohatera komiksowego osadzonego 
w konkretnych realiach i wydarzeniu hi-
storycznym, uczyli się budować historię za 
pomocą kadrów oraz jak połączyć obraz 
ze słowem – dialogiem i narracją, w tym 
jak prowadzić dialogi w komiksowych 
„dymkach”. Nie zabrakło też inspiracji hi-
storycznych – m.in. wokół powstania „Ma-
zurka Dąbrowskiego” czy postaci Ignacego 
Jana Paderewskiego i jego przyjazdu do 
Poznania. 	 IDW



30 		  l MAJ 2026

Anna Maria Wesołowska:  
lepiej zapobiegać niż sądzić

Znana z wieloletniej pracy w wymiarze sprawiedliwości, ekspertka od przestępczości 
zorganizowanej, ceniona specjalistka w zakresie prawa i działań profilaktycznych na 
rzecz dzieci i młodzieży – sędzia Anna Maria Wesołowska ponownie przyjechała do 
Buku. 29 kwietnia br. spotkała się z uczniami, nauczycielami i dyrektorkami placówek 
oświatowych, pracownikami pomocy społecznej, kuratorami, władzami gminy oraz 
rodzicami i mieszkańcami.

W ubiegłym roku wizyta tak cenione-
go gościa cieszyła się ogromnym 
zainteresowaniem i dlatego po raz 

kolejny postanowiliśmy zaprosić Panią Sę-
dzię, która swoje szkolenia prowadzi w for-
mule aktywnej prelekcji – porusza istotne 
problemy, przytacza różne przykłady z sali 
sądowej, a w trakcie szkolenia można też 
zadawać pytania i dyskutować. Tak też 
było i tym razem. Podczas cyklu spotkań 
dominowała tematyka dotycząca edukacji 
prawnej, odpowiedzialności prawnej nielet-
nich, przeciwdziałania przemocy, uzależnień, 
ryzykownych zachowań oraz hejtu.

Spotkania z uczniami 
Anna Maria Wesołowska wizytę rozpo-

częła od spotkań z uczniami gminnych szkół 
podstawowych, które odbyły się w Kinie 
„Wielkopolanin”. Gościa i wszystkich zebra-
nych powitała Agnieszka Słaby, dyrektor 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Buku wraz 
z Anną Wąsowicz z Urzędu MiG Buk: – Tema-
tem przewodnim jest przemoc, szczególnie 
ta rówieśnicza. Chcemy pomóc uczniom, aby 
wiedzieli, kiedy zaczyna się przemoc, jak na 
nią reagować i gdzie szukać pomocy. 

Pani Sędzia mówiła o odpowiedzialności 
karnej młodzieży, zwracała uwagę na to, jak 
ważne są podejmowane decyzje i jakie kon-
sekwencje mogą nieść codzienne wybory. 
– Profilaktyką dzieci i młodzieży zajmuję 
się od 25 lat, bo nie mogłam pogodzić się 
z tym, że młodzi ludzie zamiast w ławkach 
szkolnych zasiadają w ławach osadzonych 
w areszcie – powiedziała.

Mowa była o bezpieczeństwie młodzie-
ży, a także zagrożeniach, jakie niesie za sobą 
nieprzestrzeganie prawa i konsekwencje 
za to grożące. Poruszano tematy prze-
mocy pomiędzy rówieśnikami, która jest 
coraz częściej zauważalna w środowisku 
szkolnym, w takiej formie jak wyśmiewa-
nie, nękanie, hejt, kopanie, bicie, a także 
niszczenie mienia w szkole czy rozbój. Pani 
Sędzia przyczyny tego upatruje w zaciera-
jących się u młodzieży granicach między 
tym, co jest dobre, a co złe; także w braku 
czasu ze strony rodziców dla swoich dzieci 
i zrozumienia ich potrzeb. Bogato ilustrując 

przykładami zaczerpniętymi z wieloletniej 
pracy sędziowskiej, przedstawiała też dra-
matyczne konsekwencje łamania prawa 
przez młodych ludzi.

Anna Maria Wesołowska podkreśliła, 
jak ogromne znaczenie w codziennym ży-
ciu ma motywacja, wsparcie oraz edukacja 
prawna – zarówno dzieci, jak i dorosłych. 
Zaproponowała różnorodne rozwiązania, 
jakie uczniowie mogą zastosować w swo-
ich szkołach – między innymi „kąciki 
prawne” czy „skrzynki korczakowskie”. 
Mają one służyć temu, aby anonimowo 
poprzez zostawianie kartek z zapisywa-
nymi informacjami, prośbami, wnioskami 
sygnalizować wszelkie nieprawidłowości 
i codzienne problemy. Zachęcała, aby te 
działania podejmować i to nie za tydzień 
czy dwa – ale od razu, a efektami tych prac 
się z nią podzielić.

Sporo uwagi poświęcono też uzależ-
nieniu dzieci i młodzieży od telefonów 
komórkowych, które niesie ze sobą wiele 
niebezpieczeństw. Nie należy z nich korzy-
stać w szkole, a od razu po wejściu zostawić 
w specjalnie do tego celu przygotowanej 
skrzynce oraz odbierać po lekcjach. Nasz 
gość zachęcał do zrobienia detoksu od te-
lefonu chociaż na jeden dzień i przyjrze-
niu się swoim emocjom w tej sytuacji. Tym 
bardziej że jeszcze kilka lat temu młodzież 
jakoś sobie radziła z brakiem kontaktu 
z telefonem, a teraz obserwuje się typowe 
objawy odstawienia – podobne do tych, 
jakie zauważane są u osób uzależnionych 
od alkoholu czy narkotyków. 

Uczniowie byli bardzo aktywni podczas 
zajęć – chętnie zadawali pytania, wyrażali 
swoje opinie i dzielili się doświadczeniami, 
które często są trudne i wymagają niezbęd-
nej interwencji.  
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Skuteczna profilaktyka lokalna  
Kolejnym punktem wizyty było spotka-

nie z władzami gminy, radnymi, pracowni-
kami Ośrodka Pomocy Społecznej, Komisji 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 
Zespołu Interdyscyplinarnego, kuratora-
mi, dyrektorami i nauczycielami gminnych 
szkół, dyrektorami przedszkoli, które odby-
ło się w Kawiarni „Stopklatka”. Poruszane 
były między innymi ważne kwestie istotne 
dla naszej gminy dotyczące niepokojących 
sygnałów związanych z niebezpiecznymi sy-
tuacjami – przemocą rówieśniczą, do której 
dochodzi wśród uczniów. Zauważalne są 
też rosnące innego typu problemy wycho-
wawcze, takie jak spożywanie alkoholu czy 
dostępność środków odurzających. 

– Ze wszystkich stron dochodzą do mnie 
sygnały o atakach grup nastolatków, któ-
re są częstsze, a sprawcy coraz bardziej 
bezkarni. Dlatego konieczne jest podjęcie 
zdecydowanych i natychmiastowych dzia-
łań. Nie może być przyzwolenia na przemoc 
rówieśniczą, bo brak reakcji i pomocy ze 
strony dorosłych może doprowadzić do tra-
gedii. Jako ojcu trójki dzieci, ta tematyka jest 
mi szczególnie bliska. Z racji zawodowych 
obowiązków jestem osobą bardzo zajętą. 
I gdybym nie miał tak wspaniałej żony, to 
może odczuwałbym jakąś porażkę wycho-
wawczą, jednak jako rodzice dajemy radę 
i wzajemnie się uzupełniamy. Z ogromnym 
niepokojem spoglądam na to, co dzieje się 
w gminie i zadaję sobie pytanie: Jak temu 
zapobiec? Jak pomóc naszym dzieciom? 
Czas powiedzieć stop! Placówki oświato-
we powinny wykorzystywać wszystkie in-
strumenty do podejmowania stosownych 
działań, a niepokojące sytuacje zgłaszać do 
sądów rodzinnych – by zapobiec zagroże-
niu zdrowia i życia dziecka. Jeżeli szkoły 
nie będą reagować, to po pomoc można 
zgłaszać się też do Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej – zaapelował Burmistrz MiG Buk 
Paweł Adam. 

– Chciałabym zwrócić się do dyrektorów 
szkół, nauczycieli, pedagogów z propozycją, 
abyśmy podejmowali wspólne działania. 
Placówki oświatowe dysponują innymi na-
rzędziami pracy niż OPS, ale trzeba wykorzy-
stywać wszystkie możliwości – w pierwszej 
kolejności te, które są dostępne na terenie 
naszej gminy. Należy rozmawiać z uczniami, 
nauczycielami, zgłaszać sprawy policji, do 
sądów rodzinnych. Trzeba mieć też świado-
mość, że na przykład ósmoklasista, z którym 
teraz są kłopoty wychowawcze, za chwilę 
opuści szkołę. Jednak nadal będzie tu żyć 
i może sprawiać jeszcze większe problemy 
– jako niewydolny rodzic, dorosły już prze-
stępca, i co najgorsze, będzie miał swoich 
naśladowców – mówiła dyrektor Ośrodka 
Pomocy Społecznej Agnieszka Słaby.

– Placówki oświatowe, czy też instytucje 
samorządowe są zobowiązane niezwłocz-
nie powiadomić sąd rodzinny lub policję, 
gdy nieletni dopuści się czynu karalnego. 
Na przykład w sytuacjach, gdy wykazuje 
przejawy demoralizacji i używa przemocy 
w stosunku do innych dzieci i młodzieży, 
niszczy mienie szkolne. Niestety, ale pogłę-
biają się zaniedbania ze strony rodziców, 
którzy z reguły nie mają czasu dla swoich 
dzieci i nie starają się ich zrozumieć. Do tego 
często z dużą niechęcią odnoszą się do kon-
taktów ze szkołą, w szczególności gdy dy-
rekcja lub nauczyciele próbują sygnalizować 
im problemy, których nie dostrzegają lub nie 
chcą zauważyć u swoich dzieci – podkreślała 
Pani Sędzia. 

Podjęto też inne tematy, takie jak odpo-
wiedzialność prawna dzieci i młodzieży, zna-
czenie wczesnej profilaktyki w budowaniu 
bezpiecznej szkoły i świadomej rodziny, rola 
edukacji prawnej (na przykład kąciki praw-
ne, symulacje rozpraw sądowych, lekcje wy-
chowawcze w sądzie), nowe zagrożenia (zbyt 
wczesna inicjacja seksualna, cyberprzemoc, 
pornografia, narkotyki, e-papierosy, anorek-
sja), stosowanie środków wychowawczych 
wobec ucznia naruszającego prawo w szkole, 
różne formy przemocy wobec dziecka (zanie-
dbania ze strony rodziców, wykorzystywanie 
dziecka w konflikcie rozwodowym).

Rozmowy z mieszkańcami
Zaproszenie do udziału w otwartym 

spotkaniu w Sali Miejskiej spotkało się 
z odzewem ze strony mieszkańców, choć 

niewielkim ze strony rodziców, nad czym 
należy ubolewać. Dominowali seniorzy, 
którym – jak widać – leży na sercu dobro 
wnuków.

Anna Maria Wesołowska podzieliła się 
swoimi uwagami ze spotkań z uczniami, 
którzy są bardzo aktywni, wrażliwi, mają 
sporą wiedzę. – Widać, że uczniowie są za-
opiekowani, co znaczy, że placówki i instytu-
cje: Urząd Miasta i Gminy, Ośrodek Pomocy 
Społecznej, szkoły starają się podejmować 
działania profilaktyczne, które mają pomóc 
uczniom i dzieciom w rozwiązywaniu ich 
problemów. Jednak niezbędna jest współ-
praca pomiędzy wszystkimi jednostkami 
i rodzicami – powiedziała.

Pani Sędzia poruszała ważne tematy 
dotyczące bezpieczeństwa rodzinnego, 
ochrony dzieci, współczesnych zagrożeń. 
Z niepokojem mówiła, że z jej rozmów 
z młodzieżą i prowadzonych badań wy-
nika, że kiedyś autorytetem dla młodego 
pokolenia byli rodzice, a teraz są ludzie wy-
kreowani przez internet. Choć nadal duży 
wpływ mają babcie i dziadkowie, którzy są 
ważnymi osobami w ich życiu. 

O tym, jak bardzo zmieniła się rodzina, 
najlepiej świadczą rysunki przedszkolaków, 
które przedstawiają ich marzenia i potrze-
by – mieliśmy okazję zobaczyć je podczas 
spotkania. Dzieci chcą, aby rodzice się nie 
kłócili, nie używali wulgaryzmów, nie pili 
alkoholu, nie palili papierosów, nie bili ich, 
nie siedzieli cały czas „w telefonie”, mieli dla 
nich więcej czasu. Marzenia młodzieży są 
już trochę inne – by rodzice ciągle ich nie 
oceniali, nie porównywali do innych, nie 
używali przemocy fizycznej. Do tego do-
chodzą lęki związane z zagrożeniem wojną 
czy kataklizmami pogodowymi.

Omawiając przykładowe sytuacje 
i przepisy prawa, Anna Maria Wesołowska 
powoływała się na własne doświadczenia 
z sali rozpraw, podkreślając, że jest sędzią 
prawdziwym, a nie telewizyjnym. Dobrze 
pamiętamy telewizyjny serial paradoku-
mentalny „Sędzia Anna Maria Wesołowska”, 
ale dopiero spotkania z Panią Sędzią, takie 
jak te w Buku, pozwalają nam tak naprawdę 
docenić wiedzę i ogromne doświadczenie 
naszego gościa. Nie zostaje nam nic innego 
jak wcielać w życie wielokrotnie powtarza-
ną przez Pani Sędzię maksymę: „Prawo ma 
sens, jeśli służy ludziom”.

Edyta Wasielewska

Inicjatywa cyklu spotkań z sędzią Anną 
Marią Wesołowską finansowana była ze środ-
ków Programu Przeciwdziałania Przemocy 
Domowej oraz Ochrony Ofiar Przemocy Do-
mowej na terenie Miasta i Gminy Buk na lata 
2023-2027.



32 		  l MAJ 2026

Trzeba mało wymagać od świata,  
lecz dużo od siebie

W Szkole Podstawowej w Szewcach  15 maja br. odbyła się wyjątkowa uroczystość – 
30-lecie nadania placówce imienia doktora Lecha Siudy. Było to ważne wydarzenie 
nie tylko dla społeczności szkolnej, ale też dla zaproszonych gości oraz społeczności 
gminnej. 

Trzydzieści lat temu Szkoła Podstawowa 
w Szewcach za swojego patrona wy-
brała Lecha Siudę – lekarza o wielkim 

sercu, społecznika i patriotę, który idąc przez 
życie wyrażał wielki szacunek i życzliwość 
do drugiego człowieka, zawsze był wierny 
i oddany służbie potrzebującym. Był leka-
rzem wszystkich, którzy potrzebowali jego 
pomocy. Człowiekiem, który nie zabiegał 
o zaszczyty, wyróżnienia, medale. Także pa-
sjonatem sztuki oraz działaczem społecznym 
z Buku, znanym ze swojego zaangażowania 
w rozwój lokalnej kultury.

Idąc za przykładem doktora Lecha Siudy
Jubileusz, który został zorganizowany 

w budynku szkoły w Dakowach Suchych był 
czasem podsumowań, ale przede wszyst-
kim świętem wszystkich tych, które tworzyli 
i nadal tworzą tę placówkę. Jak podkreślali 
zaproszeni goście, przez te wszystkie lata 
szkoła w Szewcach z sukcesem przenosi 
ideały patrona do codziennej pracy dydak-
tycznej i wychowawczej.

Uroczystość zgromadziła przede wszyst-
kim uczniów, nauczycieli, absolwentów, 
rodziców, rodzinę zmarłego lekarza i spo-

łecznika, przedstawicieli władz samorządo-
wych i Wielkopolskiego Kuratora Oświaty. 
Wśród zaproszonych gości byli burmistrz 
Miasta i Gminy Buk Paweł Adam, wizytator 
Kuratorium Oświaty Weronika Kosmalska, 
sekretarz MiG Buk Aleksandra Wawrzyniak, 
przewodniczący Rady MiG Buk Andrzej Jan-
kowski, radni, sołtysi, dyrektorzy gminnych 
placówek oświatowych i jednostek urzędu 
MiG Buk, przedstawiciele Rady MiG Buk, 
Ochotniczej Straży Pożarnej, Koła Gospodyń 
Wiejskich oraz Bartosz Górczak – paraolim-
pijczyk. Dyrekcji, gronu pedagogicznemu 
i uczniom gratulowano tak cennej i ważnej 
inicjatywy upamiętnienia patrona szkoły.

Siła człowieka tkwi w jego charakterze
– Dzisiaj szczególnie wspominamy 

postać doktora Lecha Siudy, lekarza, któ-
ry w pamięci mieszkańców pozostał jako 
człowiek zawsze gotowy nieść pomoc – był 
nie tylko lekarzem, ale także autorytetem 
i przyjacielem. Nauczał ludzi odpowiedzial-
ności, wytrwałości i pokory wobec życia. To 
właśnie taka postawa sprawiła, że społecz-
ność szkolna, w 1996 roku, wybrała go na 
patrona. Choć doktor Lech Siuda odszedł 

rok później, to pozostawił nam słowa, któ-
re stały się mottem szkoły: „Trzeba mało 
wymagać od świata, lecz dużo od siebie”. 
Dzisiaj w świecie, w którym promuje się 
powierzchowność i bylejakość, to stwier-
dzenie nabiera nowego wydźwięku – uczy 
odpowiedzialności, pracowitości, pokory, 
szacunku dla innych, dystansu do siebie oraz 
krytycznego myślenia. Przypomina nam, że 
prawdziwa siła człowieka tkwi w jego cha-
rakterze, codziennej ludzkiej uczciwości, 
wartości pracy i dekalogu, który wyznaje. 
Przez te 30 lat kolejne pokolenia uczniów 
dorastały pod patronatem doktora Lecha 
Siudy. Szkoła się rozwija i unowocześnia, 
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ale niezmienne pozostają wartości, które są 
jej fundamentem: wiedza, szacunek, odpo-
wiedzialność i troska o drugiego człowieka 
– mówiła dyrektor Szkoły Podstawowej im. 
dr Lecha Siudy Agnieszka Wyszyńska.  

W czasach deficytu autorytetów 
Burmistrz Paweł Adam też odniósł się 

do motta szkoły: „Trzeba mało wymagać od 
świata, lecz dużo od siebie”. – To doniosłe 
sformułowanie w kontekście edukacji i wy-
chowania nabiera szczególnego znaczenia. 
Bo czymże jest edukacja i wychowanie? Jest 
drogą poznawania świata, swoich umiejęt-
ności, talentu i tego, jak możemy postrzegać 
rzeczywistość. Zaś patron jest osobą, którą 
tę drogę rozświetla. Dziś żyjemy w czasach 
deficytu autorytetów, młodzi ludzie podążają 
za influencerami, a jest to droga donikąd. 
Okazuje się, że nie trzeba daleko szukać – tuż 
obok mamy doktora Lech Siudę, który wyma-
gał przede wszystkim od siebie, z potrzeby 
służby ludziom. W imieniu Miasta i Gminy 
Buk, na ręce Pani Dyrektor składam słowa 
uznania i szacunku za całokształt dokonań. 

Pielęgnujcie pamięć o tak wyjątkowym pa-
tronie, kontynuujcie to piękne dzieło życia 
doktora Siudy – niech uczniowie podążają 
śladem swoich wychowawców i rodziców. 
Życzę wytrwałości, niesłabnącej energii 
i satysfakcji. 

Zasłużeni dla szkoły
Na wniosek Rady Pedagogicznej Bar-

toszowi Górczakowi – utytułowanemu pa-
raolimpijczykowi, aktualnemu mistrzowi 
świata w pchnięciu kulą z pozycji siedzącej, 
mieszkańcowi Szewc – przyznano tytuł ho-
norowego absolwenta Szkoły Podstawowej 
w Szewcach. – Bartosz Górczak swoją de-
terminacją, wytrwałością i siłą pokazał, jak 
realizować motto szkoły i stał się inspiracją 
dla całej naszej społeczności. Udowodnił, 
że wielkość zaczyna się tam, gdzie kończą 
się roszczenia wobec innych, a zaczyna 
ciężka praca nad samym sobą – powiedziała 
dyrektor Agnieszka Wyszyńska. 

Ponadto w części już bardziej humory-
stycznej uroczystości, przygotowanej przez 
uczniów, przyznano też inne wyróżnienia 

– mniej oficjalne. Burmistrz Paweł Adam, za 
odwagę i ryzyko w podejmowaniu każdego 
kroku w celu budowania przyszłości naszej 
gminy – otrzymał tytuł „Budowniczego” 
i symboliczną cegłę przewiązaną kokardą. 
Wizytator Kuratorium Oświaty Weroni-
ka Kosmalska – nagrodę „Złoty kaganek”, 
druhowie z Ochotniczej Straży Pożarnej 
otrzymali – tytuł „Dzielny sikawkowy” 
w kategorii „Gasimy pożary, wzniecamy 
ogień w sercach”, a ksiądz Robert Różański 
– nagrodę w kategorii „Ratunkowe pogo-
towie duchowe”.

Pamiętając o patronie
Z okazji 30-lecie nadania Szkole Pod-

stawowej imienia doktora Lecha Siudy 
uczniowie pod kierunkiem Iwony Fengler 
i Alicji Giżyńskiej przygotowali program 
artystyczny nawiązujący do życia i działal-
ności patrona. Pokazano film poświęcony 
życiu i działalności doktora Lecha Siudy, 
a uczniowie zatańczyli poloneza Wojciecha 
Kilara z filmu „Pan Tadeusz”. Występ był 
pokazem talentów tanecznych, muzycz-
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nych, recytatorskich uczniów, choć i pani 
dyrektor Agnieszka Wyszyńska miała 
w tym swój udział. Parafrazując „Loko-
motywę” Juliana Tuwima, opowiedziała 
o życiu szkoły „od kulis” – w bardzo hu-
morystycznym wydaniu.

W murach szkoły zaaranżowano też 
specjalnie przygotowaną wystawę fotogra-
ficzną –zaprezentowano kroniki szkolne, 

pamiątki po doktorze pokazujące, że był nie 
tylko lekarzem, ale też miłośnikiem przyrody, 
podróżnikiem.

Po wzruszających chwilach przyszedł 
czas na słodką niespodziankę – jubileuszowy 
tort oraz pilnik na szkolnym boisku przygo-
towany dla uczniów, rodziców, nauczycieli 
i wszystkich zaproszonych gości.

Edyta Wasielewska

Sukces uczniów w konkursie „GG Robot”
Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Bohaterów Bukowskich w dn. 22-24.04.br. wzięli 
udział w Ogólnopolskim Konkursie Budowy i Programowania Robotów „GG Robot”. 
W ogólnej klasyfikacji bukowscy reprezentanci zajęli 28. miejsce spośród 80 drużyn 
z całej Polski, co stanowi duże osiągnięcie i powód do dumy. 

Szkołę w Buku reprezentowali ucznio-
wie klas ósmych w składzie: Woj-
ciech Kryś (lider zespołu), Szymon 

Hawrylciuk, Marcel Oczujda, Leszek Sobisiak, 
Danylo Sulima pod kierunkiem pani Kata-
rzyny Melcer.

Konkurs „GG Robot” to prestiżowy tur-
niej organizowany przez Podkarpackiego 
Kuratora Oświaty,  którego celem jest roz-

wijanie zainteresowań uczniów naukami 
ścisłymi oraz przygotowanie ich do dalszego 
kształcenia technicznego i politechnicznego. 

Zawody odbyły się w hali sportowej Ze-
społu Szkolno-Przedszkolnego w Leżajsku. 
W rywalizacji wzięło udział 80 drużyn z ca-
łej Polski. Uczestnicy, pracując zespołowo, 
realizowali kolejne etapy konkursu – od 
przygotowania dokumentacji projektowej, 

obejmującej koncepcję robota i schemat jego 
działania, po samodzielną budowę urządze-
nia. Podczas zmagań uczniowie wykorzy-
stywali wiedzę z zakresu nauk ścisłych, 
technologii, inżynierii i matematyki, a także 
rozwijali kompetencje językowe i umiejęt-
ność pracy zespołowej. Ważnym elementem 
była również prezentacja projektu przed 
komisją konkursową. 

Najbardziej emocjonującą częścią kon-
kursu były walki robotów. Skonstruowane 
i zaprogramowane przez uczniów maszyny 
działały autonomicznie, wykorzystując czuj-
niki do analizy otoczenia i podejmowania 
decyzji. Roboty reagowały między innymi 
na światło, odległość czy kolor, wykonując 
zadania na planszy konkursowej.
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Majsterkowanie 
z Jeremiaszem

– Zapraszam was, moje drogie dzieci, na 
warsztaty techniczne. Każdy z was będzie 
miał swoje stanowisko, każdy będzie miał 
swoje klucze, swoje śrubki, nakładki, 
będziemy pracować śrubokrętami, 
będziemy rozkręcać gaźnik, i zo-
baczcie, co tu mamy – małe śrubki. 
Będziemy budować konstrukcje 
z kartonu. Każdy wybierze sobie 
nożyk i piłę… – mówi na filmie pre-
zentowanym na FB Miejsko-Gminne-
go Ośrodka Kultury nastoletni maj-
sterkowicz. – A kto będzie prowadził 
zajęcia – pyta w tle męski głos? – Ja. 
Jeremiasz Bielawski. Głosem w tle 
jest tata, Marcin Bielawski, Bukowia-
nin od lat mieszkający w Warszawie, 
całym sercem wciąż związany z na-
szym miastem.  

Warsztaty z Jeremiaszem to 
pomysł taty Marcina, który zaraził 
nim dyrektor MGOK Agnieszkę Ska-
łecką. 8 maja przyjechali do Buku 
z sześcioma stołami warsztatowymi 
i kompletem narzędzi, aby popro-
wadzić spotkanie z rówieśnikami, 
którzy podobnie jak Jeremiasz lubią 
trzymać narzędzia w ręku, rozkręcać, 
składać, tworzyć i sprawdzać, jak coś 
działa w praktyce.

Jeremiasz jest chłopcem nie-
neuronormatywnym, chorującym 
na zespół łamliwego chromosomu 
X. Dzięki intensywnej rehabilitacji 
i zaangażowaniu rodziców funkcjo-

nuje niemal jak każdy dwunastolatek. – Syn 
uwielbia majsterkować, i jest w tym napraw-
dę świetny, kocha stare samochody, którą 
to miłość – jako pasjonaci – zaszczepiliśmy 
mu z żoną – mówi Marcin Bielawski. – Jest 
bardzo kontaktowy i otwarty. Ponieważ 
nieustannie przyglądam się Jeremiaszo-
wi, zauważyłem, że zdrowi rówieśnicy nie 

traktują go po partnersku. Zastanawiałem 
się, jak temu zaradzić i wpadłem na pomysł 
warsztatów. Niech pokaże się w tym, w czym 
naprawdę jest dobry. Pomyślałem, że możli-
wość wejścia w rolę prowadzącego warsztaty 
nie tylko będzie go stymulować, ale także go 
wyróżni, zostanie zauważony przez innych, 
będzie słuchany. 

Założenia taty Marcina okazały 
się trafione. Jeremiasz świetnie po-
radził sobie w roli prowadzącego. 
Z planowanych na godzinę warsz-
tatów zrobiły się prawie dwie. Dzieci 
chętnie ze sobą współpracowały. – 
Tak naprawdę nie przyszły na go-
towe. Musiały zacząć od rozłożenia 
stołów warsztatowych i narzędzi, 
czyli zorganizowania sobie miejsca 
pracy – mówi Marcin Bielawski. – 
I kiedy na koniec uznałem, że stoły 
to już złożymy sobie sami, dzieciaki 
chętnie zaproponowały pomoc.  To 
było naprawdę budujące.

Podobne warsztaty jak w Buku 
Jeremiasz poprowadzi w swojej war-
szawskiej szkole, kolejne podczas im-
prez motoryzacyjnych oraz w studiu 
taty – z zawodu operatora kamery 
w telewizji Polsat. – Już zgłaszają się 
pierwsze zainteresowane dzieciaki 
i ich rodzice – mówi Marcin Bielawski.

W numerze czerwcowym „Kosy-
niera Bukowskiego” opublikujemy 
wywiad z Marcinem Bielawskim, a w 
nim więcej o warsztatach, jeszcze 
więcej o Jeremiaszu oraz o startującej 
w czerwcu inicjatywie wspierającej 
nie tyle dzieci ze specjalnymi potrze-
bami, ale ich opiekunów. 

IDW
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Ścieżka kariery  
w branży konnej

Pokazy pracy z końmi, przedstawienie zawodów związanych 
z hodowlą koni i jeździectwa, warsztat w zakresie 
autoprezentacji, quiz wiedzy o koniach z nagrodami, to tylko 
niektóre z licznych propozycji Targów Pracy „Ścieżka kariery 
w branży konnej”, które 18 kwietnia br. odbyły się w Buku. 

Organizatorem wydarzenia – pod patronatem Burmistrza 
Miasta i Gminy Buk Pawła Adama – było Branżowe Centrum 
Umiejętności LIDER we współpracy ze Związkiem Hodowców 

Koni Wielkopolskich.

Trójkąt wiedzy
– Targi odbywają się w miejscu, które powstaje dzięki pozyska-

nym środkom unijnym w ramach projektu finansowanego z Krajo-
wego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności – mówiła Jagoda 
Żuchlewska, dyrektor Branżowego Centrum Umiejętności LIDER 
w Buku, witając licznie przybyłych uczestników wydarzenia. 

Marta Wesołowska – ekspertka ds. sieciowania i współpracy 
oraz organizatorka z ramienia Związku Hodowców Koni Wielko-
polskich – podkreślała, że targi zorganizowane zostały w formule 
„trójkąta wiedzy”, czyli połączenia edukacji, branży oraz środowiska 
eksperckiego. 

Do bezpłatnego udziału w spotkaniu zaproszono uczniów szkół 
branżowych z kierunków technik weterynarii oraz nauczycieli 
kształcenia zawodowego z takich szkół jak Zespół Szkół Rolniczych 
w Grzybnie, Zespołu Szkół Przyrodniczych na Golęcinie w Pozna-
niu, Zespołu Kształcenia Rolniczego w Szczecinie, Zespołu Szkół 
Technicznych i Ogólnokształcących we Wrześni.

Podczas wydarzenia spotkać można było mieszkańców naszej 
gminy, których zainteresowała przedstawiana tematyka związana 
z branżą konną – na przykład na czym polega proces pielęgnowania 
kopyta lub jak się osłuchuje serce u konia. Były całe rodziny, które 
w słoneczne, sobotnie popołudnie przyjechały do Branżowego 
Centrum Umiejętności LIDER, aby zobaczyć konie pasące się na 
łąkach czy aby przejechać się bryczką. 

Specjalistyczne panele
W ramach targów odbyły się panele z udziałem specjalistów 
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związanych z hodowlą koni i jeździectwem. W spotkaniach uczestni-
czyli: Magda Stanik – horsemanship i trener koni, Marta Wojtaszek 
– lekarz weterynarii koni, Mikołaj Łęszczak – kowal, Dobrochna 
Oleńska-Zabłocka – główny specjalista ds. hodowli koni, Jan i Sandra 
Ignasiak – powożący zaprzęgi. Wydarzenie poprowadził Wojciech 
Łyszczak. 

 Uczniowie mogli poznać realia pracy oraz ścieżki rozwoju 
zawodowego w poszczególnych specjalizacjach. Dowiedzieć się, 
że edukacja zawodowa w branży konnej zyskuje na znaczeniu. 
Zmienia się rynek pracy, rosną wymagania pracodawców, a także 
świadomość, że zdobycie umiejętności praktycznych i kwalifikacji 
technicznych zapewnia lepsze perspektywy zawodowe.

W ramach panelu – „Branża konna jako miejsce pracy” mówio-
no, jakie są zawody i specjalizacje w branży konnej, o pierwszych 
doświadczeniach zawodowych, kompetencjach oczekiwanych przez 
pracodawców, możliwościach rozwoju i dalszego kształcenia. Prele-
genci dzielili się swoimi doświadczeniami – zdradzali kulisy swojej 
pracy, a uczniowie chętnie zadawali pytania dotyczące w szczegól-
ności możliwości zatrudnienia czy wysokości zarobków. 

Panel „Ścieżki specjalizacji w branży konnej”, który odbył się 
w niedawno oddanej do użytku ujeżdżalni o powierzchni 1400 m², 
zdominowały pokazy praktyczne pokazujące wybrane elementy 
pracy w tych zawodach. Były podstawy pracy z koniem, werkowa-
nie kopyta, weterynaria koni w praktyce, powożenie zaprzęgami.

Jak się zaprezentować?
Uczniowie wzięli też udział w warsztacie autoprezentacji roz-

wijającym kompetencje miękkie uczniów przygotowujących się do 
wejścia na rynek pracy „Zaprezentuj się w 90 sekund”, który popro-
wadziła Patrycja Walenczak z Uniwersytetu WSP Merito w Poznaniu. 
Była okazja, aby dowiedzieć się: jak mówić o swoich umiejętnościach 
i doświadczeniu, jak przygotować się do rozmowy z pracodawcą, 
jak zaprezentować się podczas spotkań z przedstawicielami branży. 

Strefa rozmów z branżą
Podczas wydarzenia przygotowana też została specjalna strefa 

– w ramach współpracy edukacji i rynku pracy – umożliwiająca 
bezpośrednie spotkania uczniów i nauczycieli z przedstawicielami 
zawodów związanych z hodowlą koni i jeździectwa. To był czas 
rozmów o praktykach zawodowych, na poznanie specyfiki pracy 
w zawodach branży konnej oraz konsultacje z ekspertami.

Swoje stoiska miały takie firmy i instytucje jak Związek Hodow-
ców Koni Wielkopolskich, Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu, 
CDS Lider – szkolenia i kursy, Branżowe Centrum Umiejętności 
LIDER, Gabinet weterynaryjny Vetpartner Marek Laskowski, Ho-
dowla Koni Hanowerskich CSL, Ironsky, Jeździectwo naturalne bez 
tajemnic, Samedi, Smulders, Stadnina Koni „IWNO”, Stadnina Koni 
Dobrzyniewo, Wytwórnia Pasz „Lira”. 

Na zakończenie wydarzenia ogłoszono wyniki quizu wiedzy 
o branży konnej i wręczono narody ufundowane przez BCU Lider 
oraz gadżety przekazane przez Urząd Miasta i Gminy Buk.

*  *  *
Uroczyste otwarcie Branżowego Centrum Umiejętności LIDER 

dla Hodowli Koni i Jeździectwa w Buku, które powstaje dzięki środ-
kom unijnym, odbędzie się 15 czerwca br. 

Edyta Wasielewska
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    Rozpocznij naukę w Branżowej Szkole I Stopnia w Buku  
i zdobądź zawód z przyszłością! 

 

Chcesz szybko zdobyć konkretny fach i zacząć zarabiać? Wybierz naukę, która łączy teorię 
z praktyką! 
 

   Nauka zawodu w 3 lata w wybranym zawodzie 

   Praktyki w rzeczywistych warunkach u realnych pracodawców 

   Wynagrodzenie już w trakcie nauki 

   Doświadczenie zawodowe cenione na rynku pracy 

   Możliwość dalszego kształcenia i zdobycia tytułu technika 
 

U nas uczysz się w kameralnych warunkach, zdobywasz umiejętności i doświadczenie 
zawodowe pod okiem specjalistów i przygotowujesz się do pracy, na którą zawsze jest 
zapotrzebowanie. 
 

Nie czekaj – postaw na pewną przyszłość i niezależność finansową. 

 

Rekrutacja krok po kroku: 

             Wybierz interesujący Cię zawód 

             Znajdź pracodawcę – możesz skorzystać ze Szkolnej Bazy Pracodawców 

         Wypełnij kartę zgłoszenia i dostarcz ją do szkoły 

        Wykonaj badania lekarskie potwierdzające brak przeciwwskazań do nauki w 
wybranym zawodzie 

      Ogłoszenie wyników rekrutacji 

       Witamy w szkole! 
 

   Skontaktuj się z nami i dowiedz się więcej -      61 830 10 01 

Zeskanuj kod QR i poznaj naszą ofertę (zakładka Rekrutacja) 

 

 

 

Zdobądź zawód. Zarabiaj. Rozwijaj się. 
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MONDI – Bukowsko Dopiewski Klub Piłki 
Ręcznej Mistrzem Polski Juniorek Młodszych

Podczas Mistrzostw Polski Juniorek Młodszych, które przez weekend 16 i 17 maja br. 
odbywały się w Warszawie, waleczne zawodniczki rozegrały dwa emocjonujące mecze. 
W sobotę, w półfinale – z SPR Pogoń 1945 Zabrze,  a w niedzielę, w finale – z UKPR 
Agrykola Warszawa. Wielkie zwycięstwa. Brawo!

W Buku na mistrzynie czekali wierni 
kibice: zarówno z Buku, jak i Dopie-
wa, a nasi druhowie strażacy z ho-

norami eskortowali autobus. Zawodniczki 
przywitały rodziny, przyjaciele, znajomi, fani 
oraz burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł 
Adam oraz wójt Gminy Dopiewo Sławomir 
Skrzypczak, którzy gratulowali sukcesu 
bukowsko-dopiewskiemu klubowi. Jesteśmy 
z was dumni – było słychać ze wszystkich 
stron. Były race, fajerwerki, konfetti i wspa-
niały nastrój radości oraz szczęścia. 

Nie były to łatwe rozgrywki. Nasze za-
wodniczki grały w Warszawie, w niedzielę 
z warszawskim klubem i liczną grupą kibi-
ców gospodarzy. Ale co najważniejsze, miały 
wsparcie z Buku i Dopiewa. Samochoda-
mi, pociągami dojechali rodzice, przyjacie-
le i znajomi zawodniczek. I doping był na 
100%. Nie tylko na miejscu, ale też przed 
ekranami. 

– To był długi, pełen emocji i ciężkiej 
pracy sezon, z którego jesteśmy ogromnie 
dumni. Dziewczyny pokazały charakter, siłę, 

waleczność i zaciętość. Tym bardziej, że nie 
byliśmy faworytami w tym turnieju. Jest to 
dla ogromny sukces, bo pierwszy złoty medal 
w historii klubu – powiedział nam trener 
Paweł Wolny tuż po zwycięstwie. 

Co dalej? Chwila odpoczynku dla mi-
strzyń Polski i to dosłownie… chwila. Jeszcze 
w maju pierwsze wojewódzkie rozgrywki 
w piłce ręcznej plażowej.

Gratulujemy sukcesu!

SKŁAD DRUŻYNY MISTRZOWSKIEJ: 
Alicja Krzemińska, Amelia Janek, Anas-
tazja Sass, Dobromiła Gawron, Gabriela 
Kryś, Gabriela Piguła, Hanna Lipska, 
Karolina Lubojańska, Laura Prokop, 
Marcelina Gawron, Marianna Lisiecka, 
Maria Ossowska, Michalina Korcz, Pola 
Jastrzębska, Urszula Wielgosz, Zofia To-
karz, Zofia Winiarska, Zuzanna Szpurek, 
Zuzanna Halas.

Trenerzy:
Paweł Wolny
Artur Nobik

Ogromne podziękowania należą się 
sponsorom, którzy codziennie wspierają 
naszą pracę i dają możliwość odpowied-
niego szkolenia zawodniczek oraz dbania 
o ich zdrowie: Samorząd Województwa 
Wielkopolskiego, Powiat Poznański, Mia-
sto i Gmina Buk, Gmina Dopiewo, Mondi, 
Biofarm, Claas, Hempel, ZUK Dopiewo, 
Akord-Bud Piotr Wiśniewski, Brukar-
stwo Tom-Bud, E1 Gokart, Kersia, JJ Clinic 
Medklinika Sp. Z o.o., Ol-Mat hurtownia 
budowlana, Restauracja Mona, GOSiR 
Dopiewo, OSiR Buk, Wielkopolskie Sto-
warzyszenie Sportowe oraz Zakład Go-
spodarki Komunalnej Sp. z o.o. w Buku.
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Złoty medal 
w Turnieju 
o Puchar Gór 
Sowich

Ostatni kwietniowy weekend br. dru-
żyna UKS Bukowia rocznik 2012 spę-
dziła w Dzierżoniowie. Pod okiem 

trenera Łukasza Wielgosza zespół brał udział 
w Turnieju o Puchar Gór Sowich, w którym 
mierzył się z drużynami z Gubina, z Bralina, 
z Polkowic, a także z  kadrą województwa 
dolnośląskiego oraz z gospodarzami.

Turniej był rozgrywany w systemie „każ-
dy z każdym”, Bukowianki zagrały więc pięć 
meczy, ze wszystkich wyszły zwycięsko, choć 
dopiero wygrana w ostatnim meczu z gospo-
darzem turnieju przesądziła o zwycięstwie 
w zawodach. Dziewczyny wróciły do Buku 
ze złotymi medalami oraz ogromnym Pu-
charem Gór Sowich.

Nie zabrakło też indywidualnych wyróż-
nień – Kinga Kaczmarek z 49 trafieniami zo-
stała Królową Strzelców Turnieju, a Martyna 
Rataj otrzymała wyróżnienie dla Najlepszej 
Zawodniczki w drużynie.

Wiosenny Turniej Piłki Ręcznej 
Dziewcząt rocznik 2015

W niedzielę 19 kwietnia br. 
w bukowskiej hali sportowej 
rozegrano Wiosenny Turniej Pił-

ki Ręcznej Dziewcząt z rocznika 2015. Na 
zaproszenie UKS Bukowia odpowiedziały 
drużyny: KS Pyrki Poznań, Junak Wło-
cławek, SPR Lenart Kępno, UKS Pantery 
Dopiewo, UKS Pantery Dąbrówka, SPR 
Victoria Oborniki Śląskie oraz Zjedno-
czeni Lubrza.

Tymczasem na trybunach licznie zasie-
dli ich kibice, którzy głośnym dopingiem 
wspierali swoich małych sportowców w ich 
pierwszych turniejowych zmaganiach.

Były to zawody dla najmłodszych adep-
tek tego sportu. Boisko podzielono na dwa 
mniejsze, a zawodniczki podejmowały grę 
w rotujących czteroosobowych składach. 
Każda młoda piłkarka miała zatem sporo 
czasu i możliwości do pogrania. 

Czas ten był dla dzieci najlepszą okazją 
do zdobycia doświadczenia, do obycia się 
z realiami boiska: z sędziami, z czasem gry, 
z kibicami, z drużyną swoją i z drużynami 
przeciwnymi. Dziewczynki mogły też poczuć 
ciężar medalu na szyi – każda uczestniczka 
zabrała do domu złoty krążek.

UKS Bukowia reprezentowały aż trzy 
grupy. Poradziły sobie bardzo dobrze. Widać 
postępy, a przede wszystkim wielką radość, 
jaką sprawia gra młodym zawodniczkom. Jest 
to zasługa trenerskiego duetu: Zofii i Rafała 
Skomrów, którzy na co dzień wprowadzają 
najmłodsze Bukowianki w skomplikowany, 
ale piękny świat piłki ręcznej. 
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Udział w konsultacjach kadry narodowej 
W dn. 10-12.04.br. sześciu młodych zawodników klubu Hanuman Buk wzięło udział 
w konsultacjach Kadry Narodowej Muaythai Polskiego Związku Muaythai, w katego-
riach wiekowych U12 oraz U14. Było to ważne wydarzenie szkoleniowe, skupiające 
najbardziej utalentowanych młodych adeptów tej dyscypliny sportu w Polsce.

Udział w konsultacjach stanowił dla 
zawodników doskonałą okazję do 
wspólnych treningów z krajową 

czołówką w swoich grupach wiekowych. 
Młodzi sportowcy mieli również możliwość 
zaprezentowania umiejętności trenerom 

kadry narodowej – Aleksandrowi Krukowi 
i Pawłowi Graczykowskiemu. Nad przebie-
giem zgrupowania czuwał prezes Polskiego 
Związku Muaythai – Dawid Polok.

Program zgrupowania obejmował za-
równo jednostki treningowe, jak i sparin-
gi, które pozwoliły uczestnikom sprawdzić 
swoje umiejętności w praktyce oraz zdobyć 
cenne doświadczenie. Całość odbyła się 
w bardzo dobrej atmosferze.

Klub Hanuman Buk reprezentowali:  
Ksawery Kańduła (U12), Tadeusz Klorek 
(U12), Julian Glabus (U12), Aleks Frydenberg 
(U14), Maks Rabenda (U14), Piotr Fryden-
berg (U14).

Udział w konsultacjach kadry narodo-
wej to istotny krok w rozwoju młodych za-
wodników oraz potwierdzenie wysokiego 
poziomu szkolenia w bukowskim klubie. 
To także szansa na kolejne powołania i re-
prezentowanie Polski na arenie między-
narodowej.

Zawodnikom gratulujemy i życzymy 
dalszych sukcesów sportowych.

Sportowy duch walki
8 kwietnia br. w Buku odbyło się wyjątkowe wydarzenie sportowe – premierowa 
edycja Ligi i Gali ONE STRIKE, łącząca rywalizację amatorską z profesjonalnymi 
pojedynkami w formule Muaythai.

Od godzin porannych w hali OSiR roz-
grywana była amatorska Liga Mu-
aythai, podczas której kibice mogli 

zobaczyć 34 pojedynki na bardzo wysokim 
poziomie. W zawodach wzięli udział zawod-
nicy z całej Polski, prezentując duże umie-
jętności, zaangażowanie oraz sportowego 
ducha walki. Wstęp na część ligową był bez-
płatny, dzięki czemu wydarzenie przyciągnę-
ło licznych kibiców z Buku i okolic. Istotnym 
elementem było spotkanie z psychologiem, 
który przybliżył uczestnikom rozgrywek 
sportowych i publiczności wpływ sportu na 
walkę z uzależnieniami. Inicjatywa ta była 
efektem współpracy Michała Urbańskiego 
z Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Buku. 
Wykład spotkał się z dużym zaintereso-
waniem i – jak podkreślają organizatorzy 

– może pozytywnie wpłynąć na postawy 
młodych ludzi, pokazując sport jako war-
tościową alternatywę. 

Wieczorem odbyła się gala ONE STRIKE, 
która zgromadziła komplet publiczności, 
po brzegi wypełniając halę Ośrodka Sportu 
i Rekreacji w Buku. Na kibiców czekało 11 
emocjonujących pojedynków w formule Mu-
aythai semi pro. Zawodnicy przed walkami 
wykonywali tradycyjny taniec wai kru, pod-
kreślający szacunek do sportu, trenera i jego 
tradycji. Odpowiednio dobrane oświetlenie 
oraz oprawa muzyczna dodatkowo wzmac-
niały sportową atmosferę wydarzenia.

Organizatorzy podkreślają, że ONE STRI-
KE to obecnie jedyna w Polsce inicjatywa 
promująca Muaythai w tak kompleksowej 
formule – łączącej ligę amatorską, edukację 
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społeczną oraz galę sportów walki w jednym 
wydarzeniu. Impreza pokazała również, że 
mieszkańcy gminy Buk chętnie angażują się 
w rozwój sportów walki – zarówno jako kibi-
ce, jak i sponsorzy oraz partnerzy. Wsparcia 
udzielili między innymi Prokopienko, Sa-
medi, BROS Fabryka Okien, NOVA Trattoria, 
Hotel Remes, Extreme Hobby, Storm Cloud, 

Nardo Logistic, Przepyszni Buk, Miasto i Gmi-
na Buk, OSiR Buk, Polski Związek Muaythai, 
ONE STRIKE, Stolarstwo Nowak, Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Buku, C&K Sound Light 
oraz Kwiaciarnia Majka Dominika Wolna. 
Nad całością wydarzenia patronat objął 
burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł Adam.

Głównym organizatorem zawodów był 

klub sportowy Hanuman Fight Club Buk, któ-
ry już teraz zaprasza do dołączenia w swoje 
szeregi – rozpoczęto rekrutację na sezon 
2026/2027, do grup dziecięcych, młodzie-
żowych oraz dorosłych. Rekrutacja do sek-
cji boksu tajskiego od podstaw odbywa się 
poprzez formularz na stronie internetowej 
hanuman.fightclub.pl

Bezbarwny 
kwiecień 
Spartakusa.  
Losy pierwszej ligi 
rozstrzygną się 
w Gryfinie

Za nami kolejny bardzo trudny miesiąc 
rozgrywek pierwszej ligi piłki ręcznej 
mężczyzn w wykonaniu Spartakusa 

Buk. W rozegranych trzech meczach ligo-
wych naszym szczypiornistom nie udało 
się zdobyć ani jednego punktu. Podjęcie 
walki z mocnymi rywalami to niestety 
zbyt mało i nasi zawodnicy do ostatniej 

kolejki rozgrywek będą walczyć o pierw-
szoligowy byt. 

W pierwszym z trzech pojedynków 
bukowski Spartakus zmierzył się z UKS 
Trójka Nowa Sól. Niestety pomimo wy-
równanej walki oraz wielu błędów druży-
ny przyjezdnej trzy punkty pojechały do 
Nowej Soli, a zgromadzeni na trybunach 
kibice mogli czuć niedosyt. Wielokrotnie 
bowiem w trakcie meczu była szansa na 
objęcie prowadzenia i dowiezienie go do 
ostatniej minuty. Ostatecznie jednak wynik 
spotkania to 26:28 dla Trójki Nowa Sól. 

Kolejny mecz rozegrany został na wy-
jeździe w Świebodzinie, a rywalem był 
tamtejszy ZEW. Także i w tym pojedynku 
bukowscy kibice mogli liczyć na niespo-
dziankę podobnie jak miało to miejsce je-
sienią, kiedy to Spartakus pokonał u siebie 
bardzo silną drużynę z Ziemi Lubuskiej. 
Niestety ZEW Świebodzin okazał się zbyt 

mocny, wygrywając 34:29. 
Ostatnim kwietniowym pojedynkiem 

był mecz rozegrany w Buku przeciwko 
Olimp AZS Uniwersytetu Zielonogórskiego. 
Także w tym przypadku losy meczu ważyły 
się do ostatnich minut, kiedy to jednak 
kilka błędów sprawiło, że drużyna z Zie-
lonej Góry zainkasowała komplet trzech 
punktów, wygrywając 31:29. 

Do końca rozgrywek pozostał jeden 
mecz. Drużyna rozegra go na wyjeździe 
w Gryfinie. Jesienne starcie tych drużyn za-
kończyło się remisem, a w rzutach karnych 
lepsi byli goście z Pomorza. Tym samym 
pomimo wielu niekorzystnych wyników 
wszystko nadal jest w rękach naszych 
zawodników, którzy wygrywając w Gry-
finie, mogą utrzymać się w pierwszej lidze. 
W momencie gdy mają państwo w rękach 
najnowsze wydanie „Kosyniera Bukow-
skiego”, wszystko jest już jasne.
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Podwójny brąz, 
czyli UKS Spartakus 
powalczył 
podczas turnieju 
w Głuchołazach 

W dniach 17-19 kwietnia 2026 roku 
dwa zespoły UKS Spartakus Buk 
wzięły udział w ogólnopolskim tur-

nieju piłki ręcznej młodzików o puchar Gór 
Opawskich. Miejscem imprezy były uroczo 
położone Głuchołazy, dzięki czemu bukow-
ska klubowa młodzież poza atrakcjami 
sportowymi mogła zapoznać się z uroczym 
miasteczkiem i okolicznymi krajobrazami. 

Impreza dedykowana była dwóm od-
dzielnym kategoriom wiekowym. W pierw-
szej z nich udział wzięli młodzicy urodzeni 
w roku 2014 i młodsi. Zespół trenera Piotra 
Popowicza zajął ostatecznie bardzo dobre 
trzecie miejsce, ustępując jedynie ekipie 
Agrykoli Warszawa oraz ŚKPR Świdnica. 
Najlepszym bramkarzem imprezy został 
wybrany Wiktor Mielcarek. Wyróżnienie 
trenerskie otrzymał Jan Januchowski. 

Natomiast drużyna starsza z rocznika 
2012/13 pod wodzą trenera Pawła Łubiń-
skiego w ostatecznej klasyfikacji także zajęła 
trzecie miejsce i zdobyła brązowy medal. 
Najlepszym bramkarzem turnieju wybrano 
Patryka Leśniczaka. Wyróżnienie trenerskie 
otrzymał Jakub Jankowski. 

To były trzy dobre dni intensywnego 
grania w piłkę ręczną oraz możliwości pod-
noszenia sportowych umiejętności.

UKS Iskra Bydgoszcz 
najlepszym 
zespołem XXXIV 
Spartakus Cup.  
Brąz dla gospodarzy 
imprezy!

W dniach 24-26 kwietnia br. rozegrany 
został w Buku ogólnopolski turniej 
piłki ręcznej XXXIV Spartakus Cup 

zorganizowany przez UKS Spartakus Buk. 
Patronat honorowy nad rozgrywkami objął 
Paweł Adam – Burmistrz Miasta i Gminy 
Buk. W imprezie dla kategorii młodzików 
2012/13 udział wzięło aż 14 zespołów z sze-
ściu województw, m.in. z Olsztyna, Bydgosz-
czy, Poznania, Konina, Tczewa. 

W turnieju nie zabrakło także gospo-

darzy imprezy pod wodzą trenera – Pawła 
Łubińskiego, którzy ostatecznie zajęli bardzo 
dobre trzecie miejsce, pokonując w walce 
o brąz MKS Poznań i dając się wyprzedzić 
jedynie zwycięzcom z Bydgoszczy oraz ze-
społowi MTS Kwidzyn.

Wyróżnienia indywidualne imprezy 
otrzymali: Filip Wójtowicz (Iskra Bydgoszcz) 
– najbardziej wartościowy zawodnik, Olaf 
Gryń (MTS Kwidzyn) – król strzelców oraz 
Maksym Kryvonos (MKS Poznań) – najlepszy 
bramkarz. Do najlepsza „siódemki” turnieju 
wytypowani zostali m.in. dwaj zawodnicy 
bukowskiego klubu: Maciej Kokot i Filip 
Wechmann. A dodatkowo trenerskie wyróż-
nienie indywidualne otrzymał Bukowianin 
Norbert Kaczmarek. 

Łącznie w imprezie udział wzięło nie-
mal 250 uczestników, zaś walka była pa-

sjonująca. Zdolna młodzież pokazała zna-
komite umiejętności i wolę walki podczas 
całej imprezy. To były trzy dni znakomitej 
sportowej rywalizacji, która na zawsze 
pozostanie w pamięci młodych adeptów 
szczypiorniaka. Zawodnicy, trenerzy, ki-
bice, rodzice oraz organizatorzy stanęli 
na wysokości zadania! To był prawdziwy 
festiwal dobrego szczypiorniaka w wyko-
naniu młodych zawodników.

Wydarzenie zorganizowano w ramach 
projektu pn.: Ogólnopolski turniej piłki 
ręcznej młodzików Spartakus Cup. Tu serce 
Wielkopolski bije szczypiorniakiem!, który do-
finansowany został ze środków finansowych 
Samorządu Województwa Wielkopolskiego 
na realizację zadań publicznych Wojewódz-
twa Wielkopolskiego w dziedzinie kultury 
fizycznej w roku 2026.
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Warsztaty letnie 2026

6-10 lipca
20-24 lipca
3-7 sierpnia
17-21 sierpnia

1: Ulubieni Bohaterowie
2: Odkrywamy Moce
 3: Ulubieni Bohaterowie
 4: Odkrywamy Moce

380 zł - rodzeństwo/ dwa turnusy
400 zł - z kartą BKM

Ceny:

450 zł - cena podstawowa
Zapisy przez formluarz online

ofertę kierujemy do dzieci
od 7 roku życia

godz. 8:00 - 16:00

10 CZERWCA
GODZ. 17.00

WYSTAPIĄ UCZNIOWIE:

ZAKOŃCZENIE ROKU
ARTYSTYCZNEGO 2025/2026

P A R K  S O K OŁA  W  B U K U

WSTĘP WOLNY!

STUDIA PIOSENKI I OGNISKA
MUZYCZNEGO W BUKU

DZIECIĘCEJ GRUPY WOKALNEJ
DOMISOL

ORAZ

MIEJSKO-GMINNY OŚRODEK KULTURY W BUKU ZAPRASZA
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S T R O N A  R E K L A M O W A 

OKRĘGOWA 
STACJA 

KONTROLI 
POJAZDÓW

Buk, ul. Przemysłowa 1
(rondo koło Wavin)

Zapraszamy:  
Poniedziałek - Piątek 7.00-19.00 

Sobota 8.00-13.00
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Podziękowanie

Składam serdeczne podziękowa-
nia władzom samorządowym za 
uznanie i uhonorowanie mnie 

wyróżnieniem „Zasłużony dla Mia-
sta i Gminy Buk”, które jest dla mnie 
powodem do dumy i wielkim zaszczy-
tem. Przyjmuję je z radością jako świa-
dectwo mojej pracy i potwierdzenie, 
że dołożyłem cegiełkę do tworzenia 
bukowskiej społeczności.

Szkoła, moje miejsce pracy, to 
bardzo złożony organizm. Związani 
jesteśmy z nią wszyscy – od pierw-
szego ciekawskiego przekroczenia 
jej progu, przez kolejne etapy życia, 
aż po wspomnienia dziadków na 
wiodący temat: „jak chodziłem do 
szkoły, to…”.

Dlatego potwierdzam bez naj-
mniejszej ironii, że każde moje osią-
gnięcie, każdy sukces ma wielu ojców.

Świadomie wybrałem i wykony-

wałem zawód nauczyciela, a dzisiaj 
moją radością pragnę się podzielić 
– podziękować i zadedykować to 
wyróżnienie nauczycielom szkół, 
z którymi, pełni zapału i żarliwości, 
w trudnych powojennych warunkach 
kształciliśmy i wychowywaliśmy ko-
lejne pokolenia.

Przyjmując obowiązki dyrektora 
Szkoły Podstawowej nr 2 w Buku, 
przypadkowo natrafiłem na motto 
mojego Patrona: „Uczyń najpierw to, 
co konieczne, później to, co możliwe, 
a nagle uporasz się z tym, co niemoż-
liwe”. Wszyscy wiedzieliśmy, co było 
konieczne.

Szczególnie dziękuję rodzicom 
uczniów, którzy z ogromnym za-
angażowaniem zebrali znaczące 
środki finansowe, wykorzystane na 
rozbudowę szkoły. Z wdzięcznością 
wspominam wzajemne zrozumienie 
i wspólne rozwiązywanie problemów 
wychowawczych – jak w dobrej ro-
dzinie.

W pamięci mam także uczniów – 
zarówno tych, którzy spełniają swoje 
marzenia, a ich osiągnięcia i sukcesy 
są bardzo duże i powszechnie uzna-
ne, jak i tych, którym życie sprawiało 
różne trudności i niepowodzenia. To 
właśnie w szkole znaleźli oni nauczy-
ciela, który rozpoznał przyczyny, po-
magał je przezwyciężyć i sprawiał, 
że często niemożliwe stawało się 
możliwe.

Każdy człowiek od dzieciństwa, 
poprzez młodość, aż do budowania 
fundamentów swojej przyszłości, 
marzy o świecie pięknym, mądrym 
i sprawiedliwym. Naszym obowiąz-
kiem jest wskazać drogę do takiego 
świata.

Na koniec dziękuję mojej rodzinie, 
która wspólnie ze mną przeżywała 
radości i zmartwienia, zawsze była 
i nadal jest dla mnie życiowym opar-
ciem.

Franciszek Gawron





SPACER Z KULTURĄ 2026

Atrakcje dla dzieci

gry i zabawy: 

malowanie twarzy

dmuchańce pełne frajdy

warsztaty rękodzieła:
woreczki zapachowe, słomiane pająki
na szczęście, wianki z żywych kwiatów,

wyścigi w workach, przeciąganie liny,
spacer z jajkiem, rzut podkową , zabawy
zręcznościowe, gry rodzinne

ślizgawka, dart, tarcza drwala

motywy związane z naturą lub pomysł własny

31  maja 202631  maja 2026

niedzielaniedziela

31  maja 2026
niedziela

Park sokoła w Buku

14:00-19:0014:00-19:0014:00-19:00
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